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  Section I. Economics  
 

 

Галунець Н. І.  аспірант 

 Миколаївського національного аграрного університету, Україна 
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АДАПТАЦІЙНІ МОЖЛИВОСТІ АГРАРНОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ 

 

ADAPTATION POSSIBILITIES AGRICULTURAL SECTOR OF UKRAINE 

 

У статті розглянуто сутність поняття адаптація та адаптаційні 

можливості підприємства. Досліджено адаптаційні можливості аграрного сектору 

країни та зроблено висновки про їх вплив на адаптацію аграрних  підприємств на 

міжнародних ринках. 

Ключові слова: адаптація, адаптаційні можливості, аграрний сектор, 

підприємство, міжнародний ринок.   

 

The article considers the essence notion adaptation and adaptive capabilities of the 

enterprises. Investigated adaptive capabilities of the agricultural sector of the country and 

The conclusions about the their impact on the adaptation of agrarian enterprises in 

international markets. 

Key words: adaptation, adaptive capabilities, agrarian sector, enterprise, 

international market. 

 

Вступ України до Світової організації торгівлі та інтеграційні процеси розвитку 

аграрного сектору, передусім є важливою умовою для присутності на міжнародних 

ринках сільськогосподарської продукції. Нинішній стан більшості аграрних 

формувань України характеризується функціонуванням в умовах мінливості, 

непередбачуваності та невизначеності зовнішнього середовища, що робить їх 

діяльність ризикованою. Водночас, своєчасна адаптація аграрних підприємств до змін 

в зовнішньому середовищі, перехід до альтернативних варіантів розвитку і 

вироблення механізмів їх реалізації має базуватися на основі наявності і розвитку 

адаптаційних можливостей аграрного сектору країни. В результаті актуальності 

набуває питання, щодо виявлення наявності та розвитку адаптаційних можливостей 
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аграрного сектору України та їх впливу на адаптацію аграрних підприємств на 

міжнародних ринках. 

Функціонування аграрних підприємств відбувається не ізольовано, а в певному 

контакті із зовнішнім середовищем, яке представлене відповідними умовами, які 

швидко чи повільно, безпосередньо або опосередковано впливають на його 

діяльність. Більшість вітчизняних аграрних підприємств, що мали налагоджену 

систему виробничо-господарської діяльності виявилися нездатні адекватно й 

усвідомлено реагувати на постійно змінні умови зовнішнього середовища в силу 

нерозвиненості ринкових інструментів та гнучкого адаптивного управління. Роль 

адаптивного управління агропідприємствами і масштаби його практичного 

застосування в сучасній економіці значно зростають [1 с.4].   

Під адаптацією розуміють процес цілеспрямованої зміни параметрів, структури і 

властивостей будь-якого об‗єкта у відповідь на зміни, що відбуваються, як у 

зовнішньому середовищі діяльності об‗єкта, так і, у середині нього [2 с.43]. Адаптація 

сільськогосподарського підприємства, на нашу думку, належить до більш стабільних 

рішень та добре організованим засобом справлятися з типовими проблемами, які 

виникають на шляху послідовного ряду пристосувань підприємства до умов 

міжнародних ринків. Основною метою адаптації є забезпечення виживання та 

ефективного функціонування аграрного підприємства в умовах постійно змінного 

міжнародного ринку і досягнення стратегічної стійкості на ньому. 

 Ефективність адаптації аграрних формувань пов'язується з такими поняттями як 

адаптивність та адаптаційні можливості. В узагальненому вигляді співвідношення 

адаптивності та адаптаційних можливостей є таким: адаптивність - це сама 

спроможність підприємства до адаптації, а адаптаційні можливості - це ті властивості, 

які цю спроможність забезпечують.  

На основі наших досліджень розуміння поняття адаптаційні можливості можемо 

зробити висновок, що під цим поняттям слід розуміти певний стан підприємства, що 

показує його здатність адаптуватися шляхом внесення певних змін у свою діяльність 

у відповідь на зміни, що відбуваються на в круги підприємства [3 с.94, 9 с.75].  

Отже, адаптаційні можливості аграрних підприємств характеризуються 

здатністю підприємства у певний проміжок часу реорганізувати свою діяльність, 

таким чином, щоб забезпечити збереження, відновлення або зміцнення своєї 

діяльності у відповідь на зміни, що відбуваються на міжнародних ринках. 

Враховуючи їх специфіку можна стверджувати, що адаптаційні можливості аграрного 

сектору повинні включати в себе такі різноманітні риси діяльності аграрних 

підприємств, як:  

- визначення конкурентоспроможності аграрної продукції та підприємства в 

цілому на міжнародному ринку; 

-  розгляд інноваційної складової діяльності аграрних підприємств та вивчення їх 

стратегічних цілей; 

-  вплив на підприємство факторів зовнішнього і внутрішнього середовища, а 

також деякі інші аспекти управління діяльністю аграрних підприємств. 



 
7 

 

Світове співтовариство визнає, що українські підприємства аграрного сектору є 

такими, які мають реальні перспективи завоювання значного сегменту міжнародного 

ринку. Вони мають певні адаптаційні можливості, які зосереджені в галузевих 

особливостях виробництва, переробки та збуту сільськогосподарської продукції. 

Адаптаційні можливості аграрного сектору України в першу чергу зумовлені 

сприятливими природно-кліматичними умовами, високою природною родючістю 

ґрунтів, зручним економіко-географічним і геополітичним розташуванням країни, 

наявністю трудових ресурсів, структурою земельного фонду із значним 

переважанням сільськогосподарських угідь (України займають 27,8 млн. га, що 

становить 8,7% від світових площ чорноземів), транспортно-географічними умовами. 

Україна традиційно вважається державою з вагомим науковим потенціалом, 

визнаними у світі науковими школами, розвиненою системою підготовки кадрів. 

Тому наступною адаптаційною можливістю аграрного сектору на нашу думку є його 

кадрове забезпечення. 

Сучасний розвиток аграрної освіти зорієнтований на забезпечення 

конкурентоспроможності аграрного виробництва шляхом підготовки 

висококваліфікованих фахівців, які володітимуть сучасними знаннями і вміннями, 

будуть здатні до створення і впровадження інноваційних технологій. Станом на 1 

січня 2013 року до сфери управління Міністерства аграрної політики та 

продовольства України належать 20 вищих навчальних закладів (ВНЗ) 3 - 4 рівнів 

акредитації, в тому числі 18 університетів, із яких 11 мають статус національного і 1 

— дослідницький, 2 академії та 24 вищих навчальних заклади 1 - 2 рівнів акредитації, 

які мають права юридичної особи. У галузі також функціонують 34 установи 

післядипломної освіти та 32 - з підготовки і підвищення кваліфікації робітничих 

кадрів [4]. 

До того ж, на базі провідних аграрних університетів та сучасних 

сільськогосподарських підприємств створені і діють 6 регіональних навчально-

практичних центрів, а також 14 навчально-практичних центрів на базі коледжів і 

технікумів. У зазначених центрах зосереджено сучасну вітчизняну і зарубіжну 

техніку та обладнання, запроваджено інноваційні технології виробництва, що дає 

можливість забезпечити якісне проведення практичної підготовки студентів. 

У 2013 році випуск фахівців вищими аграрними навчальними закладами 

становив 46990 осіб, частка випуску цих фахівців складає майже 8,2 % загального 

випуску ВНЗ України.  

Навчальний процес забезпечують близько 12,5 тис.осіб викладацького складу 

серед яких 7,4 тис. осіб науково-педагогічних з-поміж них 4,9 тис. осіб – доктори і 

кандидати наук, з-поміж яких більша частина професорів і доцентів, та 5,0 тис. 

педагогічних працівників. 

Аграрні ВНЗ співпрацюють із закордонними навчальними закладами та 

науковими установами, що дає можливість українським викладачам, науковцям і 

студентам проходити стажування у провідних університетах Бельгії, Болгарії, Великої 

Британії, Данії, Німеччини, Польщі, США, Швеції, Франції та інших країн світу у 
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рамках міжнародних програм та проектів [4]. Набуті там знання використовують для 

розвитку вітчизняного сільського господарства та його ефективної адаптації на 

міжнародних ринках. 

Діяльність близько 30 науково-дослідних установ Мінагрополітики, Державної 

ветеринарної та фітосанітарної служби України, Державного агентства лісових 

ресурсів, Державного агентства земельних ресурсів та Державного агентства рибного 

господарства, займаються проведенням досліджень та розробкою науково-

обґрунтованих заходів, спрямованих на розвиток аграрного сектору України та його 

адаптації до сучасних умов господарювання. 

Важливою адаптаційною можливістю на нашу думку є забезпечення 

інноваційного розвитку сільського господарства. Так певний внесок у забезпечення 

інноваційного розвитку здійснює аграрна наука, зокрема наукові установи 

Національної академії аграрних наук України. Тут проводяться випробування 

завершених наукових розробок, маркетингові дослідження, трансфер інновацій та 

наукове супроводження інноваційних проектів, науково-консультаційне та 

інформаційне обслуговування агроформувань.  В результаті їх діяльності кількість 

завершених наукових розробок у 2006-2010 році становила 4024, отримано охоронних 

документів – 2850, або 71 %. 

Таким чином аграрна освіти, як адаптаційна можливість при раціональному її 

використанні, у повній мірі зможе забезпечувати підготовку фахівців для 

сільгосппідприємств, що володітимуть знаннями та навиками роботи в умовах 

застосування новітніх ресурсозберігаючих технологій, матимуть економічне 

мислення; здійснюватимуть системну перепідготовку працюючих спеціалістів та 

управлінців аграрного бізнесу при переході господарств на новітні ресурсозберігаючі 

технології і залучатимуть для роботи в галузі кращих викладачів аграрного профілю, 

які володіють знаннями передового світового досвіду аграрного виробництва. 

Сільське господарство в Україні є дуже важливою складовою української 

економіки, його внесок у ВВП України значно більший ніж для решти країн-членів 

ЄС. Сільськогосподарське виробництво складається з двох крупних основних галузей 

- рослинництва і тваринництва, які доповнюють одна одну в забезпеченні народного 

господарства різними продуктами. В результаті цього діяльність аграрних 

підприємств володіє досить сильними, тільки їм притаманними адаптаційними 

можливостями. 

Центральною ланкою сільськогосподарського виробництва є рослинництво. 

Адаптація галузі рослинництва повинна забезпечувати не тільки максимальну 

продуктивність культурних рослин, але й стійке зростання виробництва продукції при 

одночасному зниженні собівартості і раціональному використанні земельних угідь. 

Однією з головних адаптаційних можливостей в аграрному секторі є земельні 

угіддя, які характеризуються високою природною родючістю: на них без втручання 

хімізації можливо вирощувати 50 ц/га зерна. Земельні угіддя володіють 

можливостями внутрішньої трансформації: розорювання луків і пасовищ або 

залуження ріллі, переведення частини її в переліг, розширення розмірів парів, 
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осушення заболочених ділянок та інші форми меліорації земель тощо. Завдяки 

трансформації угідь можна регулювати розміри площі обробітку землі, структуру 

посівів, розміри скотарства [1 с.5]. В результаті такі дії є важливим заходом щодо 

господарського укріплення аграрного сектору, який в тій чи іншій мірі впливатиме на 

адаптацію аграрних підприємств на міжнародному ринку. 

Нині в світі зростає попит на так звані органічні продукти. Україна теж не стоїть 

осторонь цих процесів: спостерігається зацікавленість як малих, так і великих 

сільгосппідприємств виробництвом саме органічної продукції. Наявність земельних 

територій дозволяють виробляти та експортувати екологічно чисту продовольчу 

продукцію на міжнародні ринки. Так на території України фахівцями ННЦ «Інститут 

ґрунтознавства та агрохімії імені О. Н. Соколовського» НААН України виділено 

чотири регіони за придатністю для вирощування екологічно чистої продукції: 

північно-Полтавський, Вінницько-Прикарпатський, південно-Подільський, північно-

східно-Луганський [5 с.10]. 

Економічне призначення тваринництва забезпечувати населення 

високоякісними, калорійними, дієтичними і вітамінізованими продуктами 

харчування, а промисловість - сировиною. Стан тваринництва виступає своєрідним 

індикатором адаптації аграрного сектора на міжнародному ринку. Галузь 

тваринництва України має свої специфічні складнощі, що дає основу для її 

характеристики, як багатогалузевого тваринництва. До основних його напрямів 

відносять: скотарство, свинарство, вівчарство, козівництво, конярство, птахівництво. 

Адаптаційні можливості в галузі тваринництва характеризуються прискореним 

розвитком скоростиглих галузей, таких як, свинарство і птахівництво, які 

відрізняється швидкими темпами відтворення, інтенсивним зростанням, високою 

продуктивністю і життєздатність в несприятливих умовах [1 с.6]. Перехід аграрних 

підприємств на скоростиглі галузі дає змогу аграрним підприємствам успішно 

адаптуватися до мінливих умов міжнародного рику, зокрема рівномірним 

виробництвом продукції впродовж року, надходженням коштів від її реалізації, 

повнішим використання основних виробничих фондів і трудових ресурсів тощо. 

Адаптація аграрного сектору практично у всьому світі має державну підтримку в 

тій або іншій формі, що зумовлено, як специфікою аграрного виробництва, так і його 

надзвичайно важливим значенням для національної безпеки будь-якої країни. Рівень 

державної підтримки, має забезпечувати стабільні темпи розвитку аграрного сектору, 

унеможливлюючи збитковість сільськогосподарських підприємств, зокрема підчас 

адаптації на міжнародному ринку [9, с.5].  

Враховуючи, що сільське господарство є специфічною галуззю господарського 

комплексу, запровадження його раціональної державної  підтримки є однією із 

основних його адаптаційних  можливостей будь якої країни, яка сприяє створенню 

рівносприятливих макроекономічних умов його відтворення у конкурентному 

ринковому середовищі. 
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Основними нормативно-правовими актами, що визначають державну підтримку 

аграрної галузі та сільськогосподарських товаровиробників в Україні, є закони 

України:  

- Про державну підтримку сільського господарства України, який визначає 

основи державної політики у бюджетній, кредитній, ціновій, регуляторній та інших 

сферах державного управління щодо стимулювання виробництва 

сільськогосподарської продукції та розвитку аграрного ринку, а також забезпечення 

продовольчої безпеки населення; 

- Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015р. – який 

спрямований на перетворення аграрного сектору в високоефективний, 

конкурентоспроможний на внутрішньому та зовнішньому ринках сектор економіки 

держави[4]. 

В контексті визначення державної підтримки, як однієї з адаптаційних 

можливостей аграрного сектору, варто звернути увагу на Державну цільову програму 

розвитку українського села на період до 2015 року, в якій передбачено виділення 

коштів впродовж 2008 – 2015рр. в обсязі понад 120 млрд гривень. державна 

підтримка буде спрямована на створення сприятливих умов для сталого розвитку 

сільських територій, забезпечення функціонування високоефективного 

конкурентоспроможного аграрного сектору на внутрішньому і зовнішньому ринках, 

посилення безпеки харчування і виробництва якісних продуктів, зростання доходів 

сільського населення, розвиток аграрної науки та освіти [4].  

Оскільки аграрний сектор економіки України забезпечує продовольчу безпеку 

держави, розвиток та його підтримка відіграють важливу роль у нарощуванні 

експортного потенціалу країни. Саме тому в Законі України «Про Державний бюджет 

України на 2014 рік» передбачено державну підтримку агропромислового комплексу, 

зокрема сільського господарства і, в першу чергу, тваринництва, як основи 

забезпечення власним продовольством, відтворення та реалізації переваг від 

органічного виробництва у сільському господарстві. Зокрема, на розвиток 

тваринництва передбачається спрямувати 900,0 млн. грн. На збереження та 

збільшення поголів‘я великої рогатої худоби, компенсацію відсоткової ставки за 

кредитами, розвиток обслуговуючих сільськогосподарських кооперативів  

передбачено 201,8 млн. гривень. Також у бюджеті поточного року збільшено до 700,0 

млн. грн. видатки на розвиток виноградарства, садівництва та хмелярства. Для 

підтримки програм забезпечення оновлення техніки через лізинг передбачено видатки 

у сумі 192,0 млн. грн., в тому числі за рахунок коштів загального фонду державного 

бюджету - 140,0 млн. гривень. Варто відзначити, що у 2014 році, як і в попередні 

роки, збережена пільгова система оподаткування у сільському господарстві, завдяки 

чому товаровиробники отримають пільги на суму понад 20,0 млрд. гривень [7]. 

Дослідивши нормативно-правові акти підтримки розвитку 

сільськогосподарського виробництва можемо зробити висновок, що основними 

формами взаємодії держави та підприємництву, які у тій чи іншій мірі розвинуті на 

сьогодні в аграрному секторі України, є насамперед: державно-приватне партнерство; 
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співпраця з розвитку аграрних кластерів і технопарків; взаємодія державних та 

місцевих органів влади із саморегульованими організаціями; партнерство на 

місцевому рівні щодо підтримки ініціатив сільських громад у розбудові соціальної 

інфраструктури сіл [8]. Також варто зазначити, що держава приділяє увагу саме 

пріоритетним напрямам розвитку, серед яких: підтримка товарного виробництва та 

підвищення конкурентоспроможності сільського господарства; підтримка дрібних 

товаровиробників, починаючих підприємців, сімейних ферм та кооперативних 

об‘єднань; охорона земель та раціональне використання сільськогосподарських угідь; 

встановлення цін підтримки на окремі види сільськогосподарської продукції; 

розвиток ринкової інфраструктури; підтримка місцевих ініціатив розвитку сільських 

територій та якості життя на селі; розвиток аграрної науки та впровадження у 

виробництво новітніх технологій виробництва сільськогосподарської продукції, 

догляду за тваринами, систем обробітку ґрунту тощо.  

Таким чином, в умовах зростаючої конкуренції зі сторін міжнародних 

корпорацій, механізм державної підтримки розвитку сільського господарства країни є 

основним компонентом адаптаційних можливостей аграрного сектору, та в змозі 

цілеспрямовано забезпечити економічну стабільність вітчизняних аграрних 

підприємств на міжнародних ринках.  

Адаптаційні можливості використання сучасних принципів і методів управління 

в аграрному секторі є подальшою складовою результативності адаптації діяльності 

агроформувань на міжнародних ринках [10 с.27]. З точки зору управління важливо, 

щоб аграрні підприємства адаптувалися до змінних умов функціонування в такий 

спосіб, щоб якнайповніше забезпечити реалізацію своєї місії і стратегічних цілей. Для 

цього необхідно забезпечити керованість процесом адаптації як 

сільськогосподарського підприємства в цілому, так і його складових структур [3 с.95]. 

На нашу думку можливість використання стратегічного управління в діяльності 

аграрних формувань є однією із складових адаптаційних можливостей аграрного 

сектору тому, що ключовим завданням стратегічного управління є сприяння 

балансуванню відносин між підприємством та міжнародним ринком, для досягнення 

довгострокових цілей.  

Під час дослідження діяльності аграрних формувань на міжнародних ринках, 

вважаємо, що виявлення наявних їх адаптаційних можливостей варто проводити, ще 

на самому початку виходу на ринок, у процесі формування відносини з іноземними 

партерами з врахуванням досвіду успішних і неуспішних операцій на зовнішніх 

ринках. Разом з тим варто зазначити, що виявлення наявності та підтримка 

адаптаційних можливостей аграрного сектору знаходяться в прямій залежності від 

виробничого потенціалу, від спроможності його оптимізувати для підтримки і 

забезпечення більш ефективного розвитку аграрних формувань в конкурентному 

зовнішньому середовищі, зокрема світовому продовольчому ринку. 

Таким чином, урахування визначених адаптаційних можливостей аграрного 

сектору має надзвичайно важливе значення для забезпечення ефективної діяльності 

підприємств аграрного сектору на міжнародних ринках. Водночас, варто зауважити, 
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що адаптаційні можливості виявляються лише в реальних умовах функціонування 

підприємства і пов'язуються з рівнем розвитку самого аграрного сектору. Виявлення 

наявних діючих адаптаційних можливостей аграрного сектору дасть змогу точніше 

визначити заходи щодо оптимізації механізму адаптації та визначити ступінь 

функціональної зрілості аграрного підприємства на міжнародному ринку. 

Удосконалення та розвиток наявних адаптаційних можливостей аграрного сектору 

дасть змогу істотно підвищити якість і ефективність управління природно-

кліматичними, виробничими, ціновими та фінансовими ризиками на рівні 

підприємств і забезпечити достатньо високий рівень адаптації аграрних підприємств 

на міжнародному ринку з меншими витратами. 
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МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ НА ХЛІБОПЕКАРСЬКИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

METHODS OF CONTROLLING THE EXPENSES OF BAKERIES 

 

У статті досліджено основні методи управління витратами на 

хлібопекарських підприємствах України, а також проаналізовано їх переваги та 

недоліки. Обґрунтовано необхідність оптимізації витрат шляхом запровадження 

методу «ABC- costing».  

Ключові слова: управління витратами, оптимізація витрат, стандарт-костинг, 

директ-костинг, ABC-костинг. 

 

In the article the basic methods of expenses management in the bakeries of Ukraine 

are studied, and analyzed their advantages and disadvantages. It is proved the need to 

optimize expenses by implementing the method «ABC-costing».  

Keywords: expenses management, expenses optimization, standard-costing, direct-

costing, ABC-costing. 

 

В ринкових умовах господарювання особливого значення набуває 

удосконалення управління підприємством. Одним з найважливіших напрямків цієї 

діяльності виступає удосконалення управління витратами. Стратегічне управління 

витратами є важливою частиною розробки та реалізації стратегії розвитку 

підприємства, яке в довгостроковій перспективі повинно забезпечити зростання 

ефективності виробництва, та як наслідок, підвищення конкурентоспроможності 

підприємства. Разом з тим, використання ефективного стратегічного управління 

витратами стримується відсутністю необхідної науково-методичної бази. 

В наукових працях зарубіжних та вітчизняних вчених розглядаються окремі 

аспекти стратегічного управління витратами. Зокрема, значний вклад в розробку 

теоретичних та методичних основ стратегічного управління витратами внесли такі 

вчені як: Друрі К., Артамонова Н. С., Доба Н. М., Гудима О. В., Кальєніна Н. В., 

Власюк Г. В., Бутинець Ф. Ф., Давидюк Т. В., Малюга Н. М.,Череп А. В., Лазнева І. О 

та інші. Однак ряд питань, що стосуються особливостей управління витратами на 

хлібопекарських підприємствах, залишається недостатньо розкритим, що і обумовлює 

вибір теми нашого дослідження. 
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На сучасних українських підприємствах витрати розглядаються, переважно, як 

об‘єкт обліку, хоча ринкові умови вимагають обов‘язкового їх розгляду як об‘єкту 

управління. Оптимізація рівня виробничих витрат повинна розглядатися як основа 

успішного функціонування підприємств, яка буде здатна забезпечити рентабельність 

та прибутковість виробництва, а також високу конкурентоспроможність продукції, 

що виробляється. 

Управління витратами – це процес цілеспрямованого формування оптимального 

рівня витрат підприємства. Критерієм оптимізації є мінімум витрат, що дає змогу 

підприємству отримати певні конкурентні переваги на ринку збуту, проводити гнучку 

цінову політику, формувати оптимальну виробничу програму, та, за різних умов, 

досягти високих розмірів прибутку [1, с. 16]. 

Головною метою управління витратами є не тільки їх мінімізація, яка може 

призвести до скорочення виробництва, а й найбільш ефективне використання 

ресурсів підприємства. Мета створення системи управління витратами – набір 

елементів (або складових), за допомогою яких здійснюється збирання та оброблення 

даних про витрати, а також надання інформації для прийняття управлінських рішень 

саме в той момент, коли вона може бути використана найефективніше. 

На основі узагальнення наявних наукових поглядів щодо функцій управління 

витратами можна вирізнити такі його функції: прогнозування, планування, 

нормування, організація, облік, регулювання, координація, калькулювання 

собівартості, аналіз, контроль, стимулювання зменшення витрат. На нашу думку, в 

стратегічному управлінні витратами особливе значення має саме функція аналізу, яка 

передбачає встановлення стохастичних і факторних залежностей між вихідними та 

результуючими показниками, що стосуються формування витрат і виявлення причин 

відхилень фактичних витрат від планових або нормативних. 

Методи управління витратами, їх переваги та недоліки широко висвітлені у 

наукових працях Гудими О. В. [2, с. 48] та Кальєніної Н. В. [3, с. 33], які здійснили 

аналіз систем обліку витрат на виробництво, приділивши особливу увагу «standard-

costing». Аналіз та оцінку існуючих систем управління витратами провів Власюк 

В. Г., зосередившись в основному на «direct-costing» [4, с. 78-79]. 

Автором методу управління витратами «standard-costing» є американський 

інженер Г. Емерсон. Основною його думкою було те, що облік має спрямовуватись у 

майбутнє, тобто передбачати або випереджати. Головним її змістом є заміна 

ретроспективного напряму на перспективний, іншими словами відображати те, що 

має відбутись у перспективі, а не те, що відбувалось раніше. Об‘єктами управління 

витрат є витрати і відхилення. Найважливішим механізмом тут було встановлення 

економічно обґрунтованих і точних нормативів та норм витрат матеріалів, енергії, 

робочого часу, праці, заробітної плати тощо [5, с. 17]. Термін «standard-cost» дослівно 

означає «стандартна вартість»: «стандарт» – кількість необхідних виробничих витрат 

(матеріальних і трудових) для виготовлення одиниці продукції або заздалегідь 

обчислені витрати на виробництво одиниці продукції; «кост» – це грошовий вираз 

виробничих витрат, які припадають на одиницю продукції [6, с. 225]. 
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До переваг методу «standard-costing» можна віднести: 1) значне спрощення 

ведення обліку витрат; 2) може використовуватися для оцінки виконання 

встановленого замовлення; 3) наявність інформації про витрати до початку запуску 

виробництва; 4) відображення відхилень від норм та встановлення причин їхнього 

відхилення. 

Однак, дослідження показують, що цей метод має і недоліки: 1) важко скласти 

стандарти згідно з технологічною картою виробництва; 2) зміна цін, викликана 

конкурентною боротьбою за ринки збуту товарів, інфляцією, ускладнює обчислення 

незавершеного виробництва і вартості залишків готових виробів на складі; 3) 

труднощі у визначенні на практиці ступеня напруженості стандартів та норм; 4) не 

регламентується законом і не має єдиної методики встановлення стандартів та 

ведення облікових регістрів, а тому на практиці застосовують найрізноманітніші 

норми всередині однієї фірми. 

В Україні переважно застосовується нормативний метод як наступник системи 

«standard-costing» для обчислення собівартості продукції, контролю за виробництвом 

й управління ним. Калькуляція, розрахована за допомогою стандартних норм, є 

основою оперативного управління виробництвом і витратами. Виявлені в поточному 

порядку відхилення від установлених стандартних норм витрат аналізуються для 

з‘ясування причин їх виникнення. Це дає адміністрації змогу оперативно усувати 

недоліки процесу виробництва, вживати заходи щодо їх запобігання та уникнення цих 

відхилень. 

Сутність моделі «direct-costing» полягає в тому, що залишки готової продукції 

обліковуються за прямими виробничими витратами, які залежать від обсягу 

виробництва, тобто за змінними витратами. У вітчизняних спеціалістів існує два 

погляди на предмет методу «direct-costing». З точки зору одних, це метод обліку 

витрат, інші вважають його методом калькулювання. При врахуванні цих 

особливостей, модель «direct-costing» можна визначити як систему управлінського 

обліку, оскільки ця система окрім власного обліку і калькулювання включає в себе ще 

й використання цих даних для прийняття рішень, планування та контролю [7, с. 69]. 

Переваги «direct-costing» полягають у наступному: 1) спрощення і точність 

обчислення собівартості продукції; 2) відсутність складних розрахунків при розподілі 

постійних витрат; 3) можливість визначення порогу рентабельності, запасу міцності 

підприємства та нижньої межі ціни продукції або замовлення; 4) можливість 

проведення порівняльного аналізу рентабельності різних видів продукції. 

До недоліків використання методу «direct-costing» можна віднести наступні: 1) 

при використанні демпінгу виникає небезпека, що маса постійних витрат не може 

бути покрита маржинальним доходом, тобто підприємство потрапляє в зону 

збитковості; 2) на практиці можуть виникнути труднощі при розподілі витрат на 

постійні й змінні; 3) ведення обліку у розрізі лише виробничої собівартості. 

На нашу думку, на хлібопекарських підприємствах доцільно, наряду з методами 

«standard-costing» та «direct-costing», використовувати також і «ABC-costing». ABC-

costing (Activity Based Costing) – диференційований метод обліку собівартості, що 
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передбачає облік витрат по роботам (функціям). Підприємство розглядається як набір 

операцій, за якими здійснюються витрати ресурсного потенціалу. Сутність методу 

полягає у встановленні залежності витрат на продукцію із різними виробничими 

процесами, вивченні можливостей впровадження оптимізаційного процесу задля 

забезпечення ефективності виробництва. Для цього визначається повний перелік та 

послідовність операцій або функцій виробничого та організаційно-управлінського 

процесів з розрахунком потреби у ресурсах для кожної операції [1, с. 19-20]. Всі 

операції поділяються на чотири групи [3, с. 35]: операції на рівні одного виробу; 

операції на рівні партії виробів; операції на рівні певного виду продукції; операції на 

рівні підприємства. Отже, ця система управління витратами передбачає спочатку 

групування накладних витрат за основними видами діяльності, а потім розподіл їх 

між видами продукції, виходячи з того, які види діяльності необхідні для виробництва 

цього продукту. Дана система створює ефективний механізм для управління 

накладними витратами. 

В результаті дослідження ми дійшли висновку, що в умовах жорсткого 

державного регулювання ціноутворення у хлібопекарній галузі, виробники хліба 

повинні підвищувати ефективність управління витратами на підприємствах, 

використовуючи, крім традиційних методів «standard-costing» та «direct-costing», 

також і «ABC-costing», який дозволяє управляти не тільки прямими витратами, але й 

накладними. У випадку комплексного підходу до управління витратами, який буде 

базуватися на трансформованій моделі управління, що дозволить гнучко реагувати на 

потреби ринкового середовища, підприємства зможуть не тільки посилити власні 

конкурентні позиції на ринку, але й забезпечити стійкий розвиток підприємства у 

довгостроковій перспективі. 
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       Аннотация. Статья посвящена обзору международного законодательства 21 

века, устанавливающего уголовную ответственность за сексуальную эксплуатацию 

несовершеннолетних. Анализируются отдельные документы. Основное внимание 
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      Abstract. The article is devoted to the international law of the 21st century, 

criminalizing sexual exploitation of minors. Analyzes the individual documents. Emphasis is 

placed on the Convention of 2007. 

     Keywords: sexual exploitation, international law, minors, Convention, 2007, sexual 

violence. 

 

Since the early 20th century, a significant number of documents has appeared which 

providing the inadmissibility of sexual exploitation of minors in its various forms in the 



 
18 

 

international environment. But the most significant changes in terms of the prevention of 

children sexual exploitation occurred in the early 21st century. The features of international 

acts of this period are complex nature, aiming at systematizing and construction of a single 

document containing both preventive, criminal and socio-psychological measures to combat 

various forms of sexual exploitation of children.  

These documents include the Council Framework Decision of the European Union on 

combating the sexual exploitation of children and child pornography (2004), the Yokohama 

Global Commitment adopted at the Second World Congress against sexual exploitation of 

children for commercial purposes (17-20 December 2001), Budapest liabilities and plan of 

Action adopted at the conference for the Second World Congress against sexual exploitation 

of children for commercial purposes (20 - 21 November 2001), the Optional Protocol to the 

Convention on the Rights of the Child about children trafficking, child prostitution and child 

pornography (2000), Effective interventions in the field of crime prevention and criminal 

justice responses to combat sexual exploitation of children (2007), Combating trafficking 

and exploitation of children for pornography (resolution of the Parliamentary Assembly of 

the OSCE, 2006), the Council of Europe Convention on the Protection of children from 

Sexual exploitation and sexual Abuse (2007). The Council of Europe Convention on the 

Protection of children against sexual exploitation and sexual assault is the most advanced 

and relevant in this regard  but its appearance was preceded by a number of other 

documents. 

The foundation was laid by the Optional Protocol to the Convention on the Rights of 

the Child on the sale of children, child prostitution and child pornography (2000) [2, p.77]. 

In fact, it complements and builds upon the Convention on the Rights of the Child, focusing 

on measures that States must take to protect children from sexual exploitation. In fact, it 

complements and builds upon the Convention on the Rights of the Child, focusing on 

measures that states must take to protect children from sexual exploitation. It is therefore 

mainly focused on the close cross-border cooperation in the fight against child trafficking 

poverty, prostitution and pornography. However, the distinguishing feature of the document 

is its system construction, which subsequently become an integral feature of such acts. In 

the second article provides a terminology this protocol is operated, and immediately reveals 

the meaning of these terms. Sale of children, child prostitution and child pornography and 

have previously attempted to identify in a single act of the narrow scope of regulation, here 

they are firstly clearly defined for further convenience enforcement practices. Is mentioned 

about the practice of sex tourism, which in fact is the catalyst of all forms of child sexual 

exploitation. Sex tourism is primarily related to human trafficking, and then, as a result, to 

prostitution and pornography [5, p.13]. At the beginning of the 21th century, this problem 

has already been the subject of research by many scientists [1; 6]. However, there aren‘t 

paid due attention to causes and measures for prevent the spread of this phenomenon as the 

root causes of sexual exploitation, it is a significant drawback of international practice 

neither this document nor subsequent. 

Effective interventions in the field of crime prevention and criminal justice responses 

to combat sexual exploitation of children [2, p.169] were adopted in 2007, just before 
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Council of Europe Convention on the Protection of children against sexual exploitation and 

sexual abuse and became a kind of base for the formation of its legal framework. The 

document was adopted by resolution of the Commission on Crime Prevention and Criminal 

Justice of the Economic and Social Council of the UN.  In fact, it is a recommendation, as 

all its provisions are intended to appeal to the international community to join the 

Convention on the Rights of the Child, and to take effective measures to prevent sexual 

exploitation of children. Emphasis is on legal measures and the application of information 

technologies in the fight against cybercrime, condemned all forms of sexual exploitation, 

but most attention is paid to child pornography as a growing international problem. 

Council of Europe Convention on the Protection of Children against Sexual 

Exploitation and Sexual Abuse (2007) [2, p. 357] is very broad and includes preventive 

measures, relating to a special staff selection facing with children in work; measures to 

protect and assist victims; the procedural norms guaranteeing features of investigative 

actions with children participation in cases involving sexual exploitation, as well as a 

mechanism of international cooperation.  

In addition, special attention is given in this paper to that document, because it is the 

last of the most important international acts in the area of study ratified by the Russian 

Federation. Its relevance has identified a number of legislative changes in the field of the 

protection of minors from criminal encroachments on their sexual integrity and freedom, in 

particular the Federal Law dated 29.02.2012 ғ 14-State Law, a number of amendments to 

the Criminal Code [4]. 

This Convention, in our view, is a document that summarized all the previous acts from the 

various areas relating to sexual exploitation, has taken into account the recommendations of 

various international committees and their resolutions [See, for example, Council of Europe 

Recommendation 1991 on sexual exploitation, pornography, prostitution and trafficking in 

children and young adults, the Framework Decision of the European Council on combating 

the sexual exploitation of children and child pornography (2004) and others]. Repeating the 

provisions of the previous documents in combating sexual violence against children [ 

Stockholm Declaration and Plan of Action adopted at the First World Congress against 

sexual exploitation of children for commercial purposes (27-31 August 1996), the Optional 

Protocol to the Convention on the Rights of the Child on the sale of children, child 

prostitution and child pornography (2000) effective interventions in the field of crime 

prevention and criminal justice responses to combat sexual exploitation of children (2007), 

etc.], it‘s innovative at the same time. Firstly, the concept of "sexual exploitation" as such is 

not formulated, but it include a separate compounds, namely prostitution, child 

pornography, child participation in pornographic performances, corruption and seduction of 

children for sexual purposes. Sexual assault against children, though considered together 

with the forms of sexual exploitation, however, it does not belong. This is evidenced by the 

analysis of Articles 3 and 4 of the Convention, where these terms are used in combination: 

«sexual exploitation and sexual assault». Such a formulation and the inclusion of abuse and 

solicitation of children for sexual purposes in the list of compounds that are attributable to 

sexual exploitation, once again justify the need for inclusion of sexual assault to its forms. 
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On the necessity of combining them is the fact that there is a single set of measures for the 

prevention and combating sexual exploitation and protection of children's rights for all these 

sexual assault and freedom of a minor in the document, that could serve as the next step 

towards unification and codification of international law in the study area. 

Secondly much attention is given to a wide general public, including school children, 

through educational institutions and through the media about the facts of sexual 

exploitation, thereby providing, under the Convention, opposition to it. Article 6 of the 

document draws attention that the information about the kinds of sexual exploitation and 

sexual abuse and how to self-defense must be submitted adapted to the level of perception 

of the sort. It is possible that an excessive emphasis on the detailed presentation of this 

problem in schools can cause additional interest from the children, as correctly stated in the 

literature [3]. For these purposes should be conducted class hours and other activities in the 

educational process, tailored to the requirements of the Convention that requires changes 

primarily in education standards, and then in plans of extracurricular schools activities. 

Lighting facts of child sexual abuse through the media should be brief and not serve as 

a means of acquaintance with numerous ways of committing such crimes, or their 

promotion. Based on observations relatively to the method of presenting information of a 

similar nature in the press at the moment, to talk about the correct approach cannot, 

materials are not properly reviewed, primarily aim is to attract the attention of readers in any 

way, and don‘t prevent the commission of such crimes in the future. And as recent 

information and communication tools thanks to the Internet crowd out the media and 

become the main means of public awareness of what is happening in the world, the most 

relevant seems locking sites, popularizing use of sexual violence against children, including 

in schools. Or the establishment of limited access to it during the day. 

Third, in addition to the sexual exploitation of children and are attributed children 

corruption and seduction in sexual purposes, as previously didn‘t mention. Corruption is 

defined as the unlawful intentional involvement of a child under the legal age to observe 

crimes attributed to sexual exploitation (including sexual assault). In fact, it‘s truncated 

view of Article 135 of the Criminal Code « dissolute actions», concluding in objective side 

in addition to monitoring this specified actions, and, for example, the commission of such 

acts against minors. However, it should be noted that in the Russian criminal law dissolute 

actions («seduction») are related to crimes against sexual inviolability and sexual freedom, 

in the Convention seduction is related to forms of sexual exploitation and considered 

separately from the sexual assault. This divergence in classification is quite understandable 

and determined by the amount of action that form the objective side of crimes. In addition, 

sexual assault in the Convention shall be interpreted very broadly as "participation in sexual 

activity with a child," according to his will or against it, the types of sexual activities are not 

specified. 

This Convention, signed by Russia in 2012, was ratified in 2013, but with reservations. 

Implementation of some of its provisions requires significant changes in national legislation, 

or at the moment there are no technical, organizational and legal conditions for the 

execution of instructions contained therein. The first category conclude the denial of 
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legislative consolidation of some forms of sexual exploitation in the Criminal Code of 

Russia. The second category includes, for example, the questioning of the child by law 

enforcement officers who have undergone special training that requires organizations for 

receiving them further education on a specialty «psychology» or passing specially created 

training courses in appropriate direction, which requires time-consuming (from a year up to 

5 years) and cannot be applied immediately. Or the need for lighting facts of sexual 

exploitation in educational institutions, including the preparation of secondary education. In 

addition to changes in educational programs this requires training of employees of schools 

by training institutes to achieve the goal of preventing sexual violence against children and 

the prevention of its constituent crimes. 

 

Literature 

 

1. Chin Ko-lin. Smuggled Chinese: Clandestine Immigration to the United States. — 

Philadelphia: Temple University Press, 2002. 

2. Criminal violence against women and children: international combating standards: 

compilation of documents / comp. V.S. Ovchinsky. - M: Norma, 2008. P. 357. 

3. Dyachenko A. Implementation of the European Convention for the protection of children 

from sexual exploitation and sexual assault in criminal law and criminal procedural law in 

Russia / Dyachenko A. Tsymbal E. / Criminal Law. 2013. ғ 2. 

4. Federal Law of 29.02.2012 ғ 14-State Law «On Amendments to the Criminal Code of 

the Russian Federation and Certain Legislative Acts of the Russian Federation in order to 

strengthen the responsibility for sexual offenses committed against minors» / Rossiyskaya 

Gazeta. March 2, 2012. ғ 46. 

5. Kulazhnikova S.S. Women trafficking for sexual exploitation as a manifestation of 

anomie in modern Russian society: a sociological analysis: Candidate‘s of Science Thesis 

synopsis. Vladivostok.: 2009. P. 13. 
6. 

Ryan C., Hall M. Sex Tourism. - London and N.Y.: Routledge, 2001. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
22 

 

Chyhantsova О. 

Senior Lecturer of the Institute of Social Technologies Open International University 

of Human Development ―Ukraine‖ 

(Kyiv, Ukraine) 

 

FOREIGN LANGUAGE LEARNING OF STUDENTS WITH NON-

LINGUISTIC SPECSALITY 

The article discusses the concept and the role of foreign communication and 

importance of foreign language professional communication of university non-linguistic 

students and the problem of foreign language skill formation of such students. The factors 

that help to master effectively a foreign language in university during their adaptation in the 

first academic year are discussed.  

Key words: learning motivation, professional communication in a foreign language, 

skill acquisition, formation of foreign speaking abilities. 

The overall strategy of foreign language teaching at non-linguistic faculties of 

universities includes the requirement to develop foreign language communication skills in a 

professional sphere. Modern European language policy focuses on multilingualism of 

European citizens. Without this, successful integration into modern world is simply 

impossible. Learning of more than one foreign language, of course, is also in the interest of 

overall national policy of Ukraine. Already, students are offered to learn one basic language 

and a second additional language at the choice. This evidences that knowledge of several 

languages by future professional is a sound investment under market economy conditions. 

A task to develop foreign language communication skills of students studying 

nonlinguistic specialties is traditional for psychological and educational researches. Most 

students of nonlinguistic specialties experience problems at business communication in a 

foreign language; they cannot achieve desired results during such communication. A few 

years ago, foreign language learning at non-linguistic specialties was based on general 

scientific literature. However, with development of society needs, emphasis at foreign 

language learning in universities was changed and development of foreign language 

communicative competence became an important need.  

Development of foreign language communication skills during foreign language 

learning process was investigated in many studies (Завірюха, 2007; Колода, 2011; 

Борецька, 2010; Гапоненко, 2002, Larsen-Freeman, 2008).  

The available studies are characterized by ambiguity of approaches to understanding 

and resolving of this problem. Recently, improving of foreign language skills of different 

professionals has gained special importance and has become a subject of many studies: in 

particular, the psychological aspects of communicative competence were studied by 

Бодалев (1998), Зонтова (2005) and others. 

We agree with researches who describe peculiarities of foreign languages 

communication of non-linguistic professionals (Бучацька, 2005; Гринчишин, 2003; 
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Онуфрієва, 2010) and believe that mastery of a foreign language during professional 

training is an essential part of professional competence, which has own specificity for each 

kind of activities. 

Бодалев, 1998; Борецька, 2010 Milrud, 2007; Glezerman & Balkonski, 2002; 

Shamne, 2013 allowed us to define foreign language communication skills as an integral 

personal vocational formation, which is implemented in personal psychological, technical 

and operational readiness to perform successful, productive and efficient professional 

activities with foreign language usage or in foreign language culture and provides an ability 

to interact effectively with other people. Personal speech competence is realized during 

different types of speech activities, namely: perception, awareness, reproduction (oral or 

written).  

In modern psychological researches, foreign language professional communication is 

understood as knowledge of a language, a high level of practical verbal and non-verbal 

skills and experience of language competence at a version-adaptive level depending on a 

speech situation (Онуфрієва, 2010). The term "foreign language learning" determines an 

ability of a person to form adequately a particular meaning by linguistic means, and 

"learning" or "mastering" are subject‘s activities of any form for foreign language mastering 

as a mean and a method of own thinking expression.  

The theoretical analysis of the problem (Онуфрієва, 2010) led us to the conclusion 

that students‘ professional communication in foreign languages serves, primarily, as an 

ability to perform communicative linguistic behavior in accordance with tasks of 

hypothetical situations for foreign language communication.  

Foreign language speaking is a set of knowledge and skills that allow students to use 

successfully a foreign language in their professional activities and for self-education and 

self-development. Concerning the system of education researchers takes particular interest 

in the processes of self-development and acquiring of new positive qualities by the system 

itself and by each single individual. Thus, the question of conditions of the self-

development processes origin takes on special significance (Rudenko, 2004). Vocational 

education becomes for a person and their life perspective, to some extent, a guarantee of the 

future. Therefore, relationship of person‘s academic motivation with life goals, perspectives 

and values determines person‘s potential for development in the future, and satisfaction in 

the present, and the reveals essential forces of self-realization and psychological well-being 

for future professionals (Serdiuk, 2013). 

The efficiency of foreign language skill formation depends on a number of 

psychological factors that can be determined as important circumstances that influence on a 

success of future professionals‘ communication. Success factors are based on a structure of 

learning activities that allow their identification with structural components necessary to 

create conditions for development of intrinsic motivation to communicate, for educational 

process improving by involving of students into discussing of specific situations describing 

their professional activities. Foreign language learning obtain personal meaning depending 

on activities into which obtained language skills are integrated (Косов & Бирюков & 

Валеева & Шуранова, (1999); Milrud, 2007). 
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The objective of our study was to analyze the main psychological factors that must be 

considered in the process of foreign language teaching with a view to form a high level of 

foreign language communicative competence of the first year students. 

Aim of the research is to consider the students‘ foreign language learning as a 

psychological problem, to analyze the role of foreign communication in student activity.  

Object of the research: factors of foreign language learning of students with non-

linguistic specialty and foreign language competence formation.  

Method of the research. The study was carried out on the basis of questionnaires 

and purposed to set personal readiness to communicate in foreign languages, particularly at 

professional work, identification of first year students‘ attitudes to foreign language learning 

in universities and students‘ desire to communicate in foreign languages in professional 

sphere. 

Participants of the research. The survey involved 85 first year students of non-

linguistic specialties of University "Ukraine", Kyiv, Ukraine (accounting and audit, 

psychology, physical rehabilitation, social work, journalism, publishing and editing, 

computer technology, network, design, food technology). 

Results and Discussion. Non-linguistic students are characterized by low speech 

culture, inability to clearly and properly articulate their thoughts, to work with scientific 

literature. So, foreign language teaching of non-linguistic students is much more difficult 

and the results are less visible than those of philology students. 

However, most students recognize the need to have good language skills, they are 

interested in languages, but the learning process is associated with certain difficulties which 

make impossible development of language skills, do not raise a desire to learn a foreign 

language.  

The results of survey show that 80.2% of high school graduates plan to continue their 

studies at universities with further mastery of foreign languages for professional needs. 

Unfortunately, almost half high school graduates do not have sufficient knowledge about 

their professional inclinations, which, in turn, leads to lack of adequate professional self-

understanding. This, consequently, leads to a lack of understanding about importance of 

mastering of certain academic disciplines, including foreign languages. 

As for lack of non-linguistic students‘ interest to the foreign language classes in 

universities, the reasons for that are primarily due to the fact that first-year students have 

different levels of basic training in foreign languages. Therefore, students with a good level 

after school do not experience difficulties in learning and lose interest in the subject, and 

students who are poorly mastered basic school curriculum experience significant difficulties 

in dealing with lacuna and also lose interest. They do not believe in their abilities, expect 

failures, feel "stiffness", fear of mistakes, they are not able to overcome various 

psychological barriers, etc. 
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According to first-year students of non-linguistic disciplines, there are reasons that 

prevent them to learn foreign languages (see Figure 2). 
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Figure 2. The reasons that prevent students (%) to master a foreign language in universities 

Overall, students indicated improvement of their foreign language knowledge for 

professional needs during university training because they associate the entry into university 

with change of their own attitude to foreign languages mastering for professional needs. 

Most of the first-year students of nonlinguistic specialties (28.7%) believe that an 

insufficient number of foreign language class hours is a main reason that prevents them to 

master a foreign language in high school in a full scale. The second largest cause (26.2 %) is 

their workload with professional disciplines, so they cannot pay sufficient attention to 

foreign languages. 19.5 % of freshmen cannot continue foreign languages studying in 

universities successfully because of a low level of foreign languages knowledge obtained at 

school. And 14.4% of the surveyed students indicated that they do not have enough 

motivation to study foreign languages for professional needs because they do not associate 

foreign languages knowledge with their future professions.  

Table 1 shows the importance of students‘ motivation to master a foreign language. 

The greatest importance of motivation has the exchange of information and business 

communication, employment and studying abroad. Processing of the empirical results was 

carried out using the statistical software package SPSS 17.0 for Windows. 

Table 1. The importance of students‘ motivation to master a foreign language  

Groups of motivation The importance of motivation 

1.Cognitive motivation 0,72 

2.The motivation of material nature 0,78 

3.The motivation of foreign communication  0,66 

4.The motivation of information exchange and business 

communication 

0,92 

5.The motivation for employment and studying abroad 0,85 
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As for the wishes of students of early academic years regarding changes of foreign 

language mastering process in universities, they pointed to the following factors: "more 

meetings with native speakers" (34.25%); "bringing textbooks into systems" (29.30%); 

"usage of authentic foreign literature at foreign language classes" (21.1%); "improvement of 

methods for material presentation at foreign language classrooms" (15.15%).  

As a result of the responses received, we identified three groups of the first year 

students, characterized by different attitudes to foreign language learning in university. By 

comparing them, we received the following: 67.5 % of students increased their interest in 

chosen profession after entering into the university, they also understand a role of foreign 

language mastering for their specialty; 13.2 % of students have a negative attitude toward 

mastery of foreign languages; 19.3% of first-year students have a neutral attitude towards 

language learning. Also, according to the students‘ beliefs, they have different levels of 

foreign language knowledge due to the fact that the groups are formed at the university 

according to chosen profession and not by the level of foreign language knowledge, and 

this, in turn, reduces their interest in foreign language learning.  

Creative tasks and those related to life experiences are the most effective and 

interesting for students of early academic years, as was indicated by 83.92% of the 

respondents, as well as group work to implement forms of spontaneous, improvised tasks 

that contribute to a better remembering with usage of visual aids, especially lessons in a 

play form.  

Identified in our study psychological features of learning motivation in adolescence 

indicate a need for targeted work to improve a knowledge level of first year students. 

Developing a technique of students‘ readiness to foreign language communication, we 

wanted to observe a number of demands which can stimulate the students' need for foreign 

language communication: trust in communication, freedom of communicative acts, ability 

of listen a companion, mutual sympathy and mutual support in communicative situations, 

real psychological contact providing confidence at lessons, emotional well-being, feelings 

of own capacity and own abilities.  

During foreign language communication organization, we focused on a system of 

training tasks, which combines different types of foreign language communicative activities 

and must include morally motivated communicative activities; it must be meaningful and 

accepted by members of communication. Since the process of future professional 

development is purely individual, all changes, and experience of foreign language 

communication, are mediated by self-attitude, a comprehensive picture of oneself, because 

the success of foreign languages mastering influence on moral and psychological climate in 

a classroom, on interpersonal relationships and affect levels of formation of cognitive, 

behavioral, self-esteem components of an identity.  
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Принципы государственной политики Украины в сфере высшего образования 

Principles of Ukrainian state policy in the field of the higher education 
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Раскрыто содержание понятий «государственная образовательная политика» 

и «принципы государственной образовательной политики». Выделены и 

проанализированы основные принципы государственной политики в сфере высшего 

образования Украины. 

ʂʣʶʯʝʚʳʝ ʩʣʦʚʘ: государственная образовательная политика, принципы 

государственной образовательной политики, высшее образование. 

 

Principles of public policy in Ukraine system of higher education. 

The content of the notions «state educational policy» and «principles of educational 

state policy» are considered. The analysis of basic principles of public policy in Ukraine 

system of higher education is performed. 

Key words: state educational policy, principles of educational state policy, higher 

education. 

 

Процесс становления и развития системы высшего образования, происходящий в 

условиях кардинальной трансформации политической, социально-экономической и 

культурной сфер жизни украинского общества, требует от государства постоянного 

пересмотра и корректировки национальной стратегии развития высшего образования, 

обуславливая необходимость разработки и реализации новых принципов 

государственной политики в сфере высшего образования, адекватных целям, задачам 

и функциям высшего образования в современном обществе. 

Анализу содержания и особенностей реализации государственной 

образовательной политики посвящены работы таких учѐных, как А. Алѐхин, В. 

Андрущенко, В. Астахов, Г. Атаманчук, В. Бакуменко, С. Барабанова, Р. Валеев, Б. 

Данилишин, В. Журавский, С. Зарецкая, И. Каленюк, А. Кирилловых, В. Клепко,  К. 

Корсак, В. Кремень, Э. Мугенова, В. Огаренко, В. Полонский, Л. Прокопенко, Н. 
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Протасова О. Смолин, В. Филиппов, Ю. Фролов, В. Шкатулла и др. Однако, несмотря 

на достаточно большое количество исследований, всѐ ещѐ недостаточно 

разработанными остаются вопросы определения основных принципов 

образовательной политики государства, что и определяет актуальность данной статьи. 

Целью данной статьи является исследование основных принципов 

государственной политики Украины в сфере высшего образования на современном 

этапе еѐ развития, что предусматривает постановку и решение следующих основных 

задач: уточнение юридического значения понятий «государственная политика в сфере 

высшего образования» и «принципы образовательной политики», выделение 

ключевых принципов современной политики государства в сфере высшего 

образования, характеристику их содержания и значения.  

Рассматривая политику государства в сфере образования как элемент общей 

государственной политики, содержание которой составляет совокупность 

теоретических идей, целей и задач, практических мер по развитию образования [1, 

с.10], неотъемлемую часть политики государства, направленную на обеспечение 

развития и функционирования системы образования [2, с.20], современные 

исследователи подчеркивают, что сегодня именно государство играет главную, 

определяющую роль в регулировании отношений в сфере образования. Присущими 

ему методами (правовыми, административными, экономическими) государство 

активно участвует в управлении образовательными процессами. Энциклопедия 

образования трактует содержание государственной образовательной политики как 

реакцию государства на общественные потребности, требования, действия различных 

субъектов образовательной политики; как целенаправленный, относительно 

устойчивый официальный курс правительства и других органов исполнительной 

власти, направленный на обеспечение эффективного функционирования системы 

образования [3, с.623]. Именно государство, реализуя свою функцию управления, 

«упорядочивает  интересы  различных  групп,  побуждая  их  к  проявлению  

активности с целью достижения определенных целей в сфере образования» [4, с.4]. Е. 

Красняков отмечает, что государство формулирует и реализует образовательную 

политику, инициирует процессы модернизации в данной сфере, очерчивая основные 

принципы, цели и задачи еѐ реформирования [5, с.70]. Подобной точки зрения на 

место и значение государства в регулировании образовательной сферы 

придерживается и Р. Валеев — анализируя гарантии права личности на образование, 

он подчеркивает, что наибольшей гарантией реализации этого права выступает 

именно государство, его органы и деятельность [6, с.109]. Соответственно, 

государственную политику в сфере образования учѐный определяет как 

целенаправленную деятельность государственных органов по обеспечению 

конституционного права на образование, которое достигается благодаря обеспечению 

функционирования и развития образовательной системы [6, с.109]. Соглашаясь в 

целом с указанными подходами к анализу сущности и значения государственной 

образовательной политики, политику государства в сфере высшего образования 

можем определить как неотъемлемую составляющую образовательной политики 
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государства, содержание которой составляет формирование и нормативно-правовое 

закрепление общей стратегии высшего образования, определение целей и задач 

деятельности, направленной на обеспечение функционирования и развития системы 

высшего образования.  

Сущность и характерные особенности государственной политики в сфере 

высшего образования находят свое отражение в еѐ принципах — исходных, 

объективно обусловленных началах, на которых основывается государственная 

деятельность в данной сфере, выстраивается поведение субъектов образовательной 

политики. Принципы государственной политики в сфере высшего образования 

выступают необходимым фундаментом, основой образовательного законодательства, 

определяющего и закрепляющего деятельность всех субъектов правоотношений в 

данной сфере.  Как отмечает Ю. Тихомиров, «принципы образовательного права 

являются своего рода ценностным ориентиром для правотворчества и 

правоприменения в сфере высшего образования» [7, с.53]. 

В современной юридической науке принципы права определяются как 

основополагающие идеи, начала, выражающие сущность права и вытекающие из 

генеральных идей справедливости и свободы [8, с. 71], общие руководящие начала 

для конкретных правовых норм (как для целей правотворчества и правового 

регулирования, так и для правореализации, прежде всего — правоприменения) [9, 

с.57], нормы деятельности, указания для руководства по упорядочению определенной 

системы социальных отношений, управление соответствующими социальными 

явлениями и процессами [10, с.328]. Принципы образовательной политики отражают 

объективные закономерности организации и формирования системы образования, 

характеризуют исходные, основополагающие требования, которым должна 

удовлетворять деятельность органов государственной власти, иных субъектов 

образовательных правоотношений, поведение их участников [11, с.64]. 

Нужно отметить, что на законодательном уровне в Украине закрепляются как 

общие принципы образования, так и, непосредственно, принципы государственной 

политики в сфере образования. Исследователи отмечают, что понятие «принципы 

образования», используемое в Законе Украины «Об образовании» [12, ст.6] является 

по своему смыслу более широким, чем понятие «принципы государственной  

политики в сфере образования», которое применяется в Законе Украины «О высшем 

образовании» [13, ст.3, 29]. Если последнее определяет содержание и формы 

деятельности органов публичной власти, то принципы образования определяют как 

деятельность органов власти, так и тех субъектов, которые не наделены властными 

полномочиями в сфере образования. Соответственно, принципы образования 

одновременно являются и принципами образовательной политики государства [6, 

с.110]. 

К ключевым принципам образования, определяющим направленность 

деятельности как органов власти, так и других субъектов в сфере образовательных 

правоотношений, следует отнести принцип доступности образования и принцип 

равенства права на образование. Принцип доступности образования в системе общих 
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принципов образовательного права выступает безусловной гарантией субъективного 

права на образование. Часть 3 ст. 53 Конституции Украины устанавливает, что 

«государство обеспечивает доступность и безвозмездность высшего образования в 

государственных и коммунальных учебных заведениях» [14]. Доступность 

образования, которая по своему конституционно-правовому смыслу является 

гарантией права на образование, означает, в частности, что  никому не может быть 

отказано в праве на образование, а государство обязано создать возможности для 

реализации этого права. Доступность высшего образования в государственных и 

коммунальных учебных заведениях предполагает создание государством 

соответствующих условий для их функционирования и развития, которые позволили 

бы лицу реализовать своѐ право на получение высшего образования на основе 

конкурсного отбора, с учѐтом своих способностей и интересов в свободном  выборе  

типа  высшего  учебного  заведения, направления подготовки и специальности, 

профиля обучения. Закон Украины «Об  образовании»  закрепляет  доступность  для  

каждого  гражданина  всех форм и типов образовательных услуг, предоставляемых 

государством [12, ст.6]. Доступность образования  обеспечивается:   

- разветвлѐнной сетью учебных заведений, основанных на государственной и 

других формах собственности, научных учреждений, заведений последипломного 

образования (сеть учебных заведений должна удовлетворять образовательные 

потребности каждого человека согласно его интересам, способностям и потребностям 

общества);  

- открытым характером учебных заведений, созданием условий для выбора 

профиля обучения и воспитания согласно способностям, интересам гражданина; 

различными формами обучения — очной, вечерней, заочной, экстернатом, а также 

педагогическим патронажем [12, п.1. ст. 3]. 

Необходимо отметить, что принцип доступности образования дополняется 

принципами бесплатности и социальной защиты получателей образования. В 

Конституции Украины указано, что государство обеспечивает развитие высшего 

образования и предоставление государственных стипендий и льгот студентам [14, ч.2 

ст.53]. Согласно Закону Украины «Об образовании», граждане имеют право на 

бесплатное образование во всех государственных учебных заведениях независимо от 

пола, расы, национальности, социального и имущественного положения, рода и 

характера занятий, мировоззренческих убеждений, принадлежности к партиям, 

отношению к религии, вероисповедания, состояния здоровья, местожительства и 

других обстоятельств. Государство осуществляет социальную защиту студентов, 

курсантов, слушателей, стажеров, клинических ординаторов, аспирантов, 

докторантов и других лиц независимо от форм их обучения и типов учебных 

заведений, оказывает содействие получению образования в домашних условиях [12, 

п.2. ст. 3]. 

Принципы доступности, бесплатности и социальной защиты функционируют в 

сочетании с принципом равенства права на образование [12, ст. 6]. Как отмечается в 

Национальной доктрине развития образования, для всех граждан независимо от 
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национальности, пола, социального происхождения и имущественного положения, 

вероисповедания, местожительства и состояния здоровья обеспечивается равный 

доступ к качественному  образованию. Реализация указанного права предусматривает 

прозрачность, преемственность системы образования всех уровней, гибкий учѐт 

демографических, социальных, экономических изменений [15, п.14]. Равный доступ к 

получению высшего образования обеспечивается с помощью:  

- внедрения эффективной системы информирования общественности о 

возможностях получения высшего образования;  

-  создания условий для получения бесплатного высшего образования на 

конкурсных началах в государственных и коммунальных учебных заведениях;  

- усовершенствования правовых основ получения образования за счѐт 

бюджетов всех уровней и средств юридических и физических лиц;  

- расширения возможностей для получения высшего образования путѐм 

индивидуального кредитования;  

- создания условий для получения высшего образования детьми-сиротами, 

детьми, лишѐнными родительской заботы, и детьми-инвалидами;  

- обеспечения высокого качества высшего образования и профессиональной 

мобильности выпускников высших учебных заведений на рынке труда путѐм 

интеграции высших учебных заведений разных уровней аккредитации, научных 

учреждений и предприятий, внедрения гибких образовательных программ и 

информационных технологий обучения;  

- соблюдения основ демократичности, прозрачности и гласности в 

формировании контингента студентов, в том числе путѐм объективного тестирования; 

создания условий для обеспечения обучения в соответствии с потребностями 

личности и рынка труда [15, п.16]. 

К принципам образования относятся и такие универсальные (общеправовые) 

принципы, как гуманизм, демократизм, приоритетность общечеловеческих духовных 

ценностей, а также ряд специальных принципов, в частности: научность и светскость 

характера образования, независимость от политических партий, общественных и 

религиозных организаций; органическая связь образования с мировой и 

национальной историей, культурой, традициями; интеграция образования с наукой и 

производством; взаимосвязь с образованием других стран; гибкость и 

прогнозируемость системы образования; единство и преемственность системы 

образования; непрерывность и разнообразие образования; сочетание 

государственного управления и общественного самоуправления в образовании [12, ст. 

6] . 

Помимо указанных универсальных принципов образовательной политики 

государства, характерных для любого звена национальной образовательной системы, 

можно выделить и некоторые специфические принципы государственной политики в 

сфере высшего образования. Так, согласно Закону Украины «О высшем 
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образовании», государственная политика в области высшего образования 

основывается на принципах:  

- конкурсности получения высшего образования;  

- интеграции высшего образования в мировую систему высшего образования 

при сохранении и развитии достижений и традиций национальной высшей школы;  

- преемственности процесса получения высшего образования;  

- государственной поддержки подготовки специалистов для приоритетных 

направлений фундаментальных и прикладных научных исследований;  

- гласности при формировании структуры и объѐмов образовательной и 

профессиональной подготовки специалистов [13, ч.2 ст.3]. 

Кроме того, в Законе «О высшем образовании» также находят своѐ отражение и 

принципы управления высшими учебными заведениями, к которым относятся: 

- принципы автономии и самоуправления;  

- принцип размежевания прав, полномочий и ответственности собственника 

вуза, органов управления высшим образованием, руководства высшего учебного 

заведения и его структурных подразделений;  

- принцип объединения коллегиальных и единоначальных основ [13, п.1 ст.29]. 

Представляется также, что наряду с рассмотренными принципами 

государственной политики, применяемыми для регулирования административно-

правовых отношений в сфере высшего образования,  могут использоваться и 

некоторые другие принципы, не указанные в образовательном законодательстве. Так, 

Р. Валеев отмечает, что к принципам образования следует отнести принцип единства  

обучения и воспитания, принцип единства культурного и образовательного 

пространства, а также принцип автономности высших учебных заведений, которые в 

современной научной мысли традиционно относят к общим принципам высшего 

образования  [6, с.31].  

Среди принципов государственной политики в сфере высшего образования, 

закреплѐнных на законодательном уровне в постсоветских странах, можно выделить 

принцип адаптивности системы высшего образования к уровням и особенностям 

развития и подготовки получателей образования (Россия,  Молдова),  а также 

принцип экологической  направленности  высшего образования  (Беларусь) [6, с.111]. 

Анализируя принципы государственной политики в сфере высшего образования, 

следует согласиться с мнением некоторых современных учѐных, что на сегодняшний 

момент было бы крайне целесообразно закрепить отношение к высшей школе как к 

перспективному для инвесторов сектору экономики [16]. Этот принцип мог бы 

способствовать постепенному отходу от фактического (хотя и не закрепленного) 

восприятия высшего образования как дотационного потребителя бюджетных средств 

[6, с.113]. 

К принципам, которые могут быть применимы к регулированию 

административно-правовых отношений в сфере высшего образования, можно также 

отнести и такие, как недопустимость дискриминации в сфере высшего образования; 
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сочетание государственного и договорного регулирования отношений в сфере 

высшего образования; демократический характер управления образованием; 

обеспечение прав педагогических работников, а также учащихся и их родителей на 

участие в управлении образовательными учреждениями; информационная открытость 

и публичная отчетность образовательных учреждений; автономия образовательных 

учреждений и др. [9, с.61]. 

Таким образом, реформирование системы высшего образования в условиях 

кардинального преобразования всех сфер украинского общества, реализация 

потребностей личности в высшем образовании, защита прав и свобод граждан в 

данной сфере предусматривают построение эффективной модели государственного 

управления высшим образованием на основе разработки и внедрения современных 

принципов государственной образовательной политики. К общим принципам 

государственной политики в сфере образования, определяющим как направленность  

деятельности органов власти, так и других субъектов в сфере образовательных 

правоотношений, относятся: универсальные принципы доступности образования, 

равенства права на образование, гуманизм, демократизм, приоритетность 

общечеловеческих духовных ценностей, а также принципы научности и светскости 

характера образования, независимости от политических партий, общественных и 

религиозных организаций; принцип органической связи образования с мировой и 

национальной историей, культурой, традициями; принцип единства  обучения и 

воспитания; принципы гибкости и прогнозируемости системы образования; принцип 

непрерывности образования. К специальным принципам государственной политики в 

сфере высшего образования относятся: конкурсность получения высшего 

образования; интеграция в мировую систему высшего образования при сохранении и 

развитии достижений и традиций национальной высшей школы; государственная 

поддержка подготовки специалистов для приоритетных направлений 

фундаментальных и прикладных научных исследований; гласность при 

формировании структуры и объѐмов образовательной и профессиональной 

подготовки специалистов; интеграция высшего образования с наукой и 

производством; демократизация управления высшим образованием, автономизация 

высших учебных заведений, сочетание государственного управления и 

общественного самоуправления в высшем образовании. 
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АДМИНИСТРАТИВНАЯ УСЛУГА В УКРАИНЕ: 

ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ И ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ 

 

ADMINISTRATIVE SERVICES IN UKRAINE: GENERAL THEORETICAL 

ASPECTS AND PROBLEMS OF APPLICATION 

 

Рассмотрены определения понятия административной услуги согласно 

действующему законодательству Украины и указаны признаки, присущие 

административной услуге. На основе эмпирических исследований названы основные 

недостатки в предоставлении административных услуг с точки зрения 

представителей малого и среднего бизнеса Украины и специалистов в области права. 

Проведен анализ оптимизации развития и улучшения условий предоставления 

административных услуг в Украине. 

Ключевые слова: права человека, административная реформа, 

административная услуга, оценка качества услуги, административные органы, 

центры предоставления административных услуг. 

 

Definition of administrative services under the current legislation of Ukraine and 

listed features inherent in the administrative service. Based on empirical research identified 

major shortcomings in the provision of administrative services for the current view of SMEs 

Ukraine and law experts. Analysis and optimization of improving the conditions of 

administrative services in Ukraine. 

Keywords: human rights, administrative reform, administrative service, quality 

assessment services, administrations, centers of administrative services. 

 

С развитием демократии в административном праве, призванном регулировать 

прежде всего отношения между государством и человеком, изменяются правовые 

средства и методы воздействия публичной власти на общественные отношения, что 

обусловлено появлением новых категорий в административном праве, – возникают 

новые институты (институт административных услуг, институт административного 

договора и др.). 

Реализация административной реформы в Украине требует содержательной 

переоценки характера взаимоотношений между государственными органами и 

частными (физическими и юридическими) лицами. Предоставление 
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государственными органами различных административных услуг гражданам или 

юридическим лицам – это новый формат оценки их взаимоотношений.  

Актуальное официальное определение «государственная услуга» наведена в 

Законе Украины «Об административных услугах» от 6 сентября 2012 [2]. Согласно 

этому Закону, административная услуга – это «результат осуществления властных 

полномочий субъектом на предоставление административных услуг по заявлению 

физического или юридического лица, направленный на приобретение, изменение или 

прекращение прав и/или обязанностей такого лица в соответствии с законом». 

Практика предоставления административных услуг в Украине порождает немало 

проблем на пути получения таких услуг потребителями. Это подтверждается не 

только личным опытом сознательного большинства граждан, но и данными 

специальных исследований. В частности, обслуживанием в органах власти и 

оказанными услугами не удовлетворено большинство населения (54 % опрошенных – 

преимущественно или полностью недовольны) [3]. 

Некоторые из перечисленных ниже проблем трудно устранить без изменения 

законодательства. Однако множество из этих проблем могут решаться за счет 

ресурсов каждого конкретного органа (в том числе местного самоуправления), а 

также инициативы руководителей таких органов. 

На первое место потребители ставят проблему сложных процедур 

предоставления административных услуг, которые предусматривают посещение 

заказчиком административной услуги значительного количества инстанций, 

представления большого количества документов, получения разнообразных 

промежуточных решений (согласований, заключений) и т. д. [6, c. 11-12] .Сложной 

проблемой является и территориальная разобщенность органов. Ведь даже для 

получения одной государственной услуги гражданин должен лично посетить 

несколько органов, которые, как правило, находятся в разных зданиях и разных 

районах города. 

На второе место потребители ставят слишком длительные сроки предоставления 

многих административных услуг. К сожалению, редко административные органы 

пытаются решать дело оперативно, и решения, как правило, принимается в последние 

дни установленного срока (66,0 % опрошенных предпринимателей отнесли большие 

сроки предоставления административных услуг к фактору очень высокой степени 

коррупционного риска). С этим также связано несоблюдение даже официально 

установленных сроков [6, c. 12] . 

Также потребители административных услуг в Украине жалуются на проблему 

неудобного и ограниченного режима работы административных органов. Как 

правило, режим работы таких органов совпадает с общим рабочим графиком 

большинства населения. Также доминирует практика приема потребителей 

административных услуг всего два-три раза в неделю в течение нескольких рабочих 

часов. Принятие заказов, выдача документов, консультирование потребителей 

административных услуг и т. п. осуществляется только в эти приемные часы. 54,3 % 

опрошенных предпринимателей отнесли ограниченное время приема также к фактору 
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высокого коррупционного риска. 20,2 % населения недовольны непродолжительным 

или неудобным временем (часами) приема. Неудовлетворенность потребителей 

административных услуг обусловливается также и тем, что административные 

органы в своей работе имеют разнообразные перерывы (обеденный, технологический 

и др.). При этом часто эти перерывы работники начинают раньше, а заканчивают 

позже положенного официально времени [3]. 

Обязательно нужно отметить и такую проблему, как отсутствие должного 

отношения к посетителям органов. Нередки случаи некорректного обращения с 

гражданами, пренебрежения к их человеческому достоинству. Отдельные служащие 

еще воспринимают свою должность как мандат «на управление» и не испытывают 

морального обязательства перед плательщиками налогов, которые этот 

государственный аппарат и удерживают. Безусловно, эта ситуация требует изменений 

[6, c. 13]. 

Украине необходимо упростить и усовершенствовать систему предоставления 

административных услуг, причем такая реформа не будет эффективной без активного 

участия общественности. Так, по словам заместителя председателя правления Центра 

политико-правовых реформ Виктора Тимощука, в Украине, по официальным данным, 

насчитывается более 1,5 тыс. административных услуг. «Это тот объем 

зарегулированности нашей жизни, который показывает, что в Украине легче ничего 

не делать, чем начать делать», – отметил эксперт [4]. 

При этом в Украине практически не существует простых административных 

услуг, то есть таких, которые за рубежом предоставляются за 5-10 минут. В Украине 

этот процесс занимает месяц походов в различные органы государственной власти и 

собрание многочисленных (часто ненужных) справок. 

Среди других проблем в сфере административных услуг – это недостаток 

информации об услугах, ограниченность и неудобство для граждан «приемных часов», 

очереди, грубость в обслуживании, непрозрачные и часто необоснованные платежи.  

Как сообщила директор Фонда «Демократические инициативы» Ирина 

Бекешкина, по сравнению с 2009 годом, значительно возросло количество тех, кто в 

течение года обращался к власти определенными административными услугами, – с 

36 до 47,5 %. В оценке качества предоставления административных услуг мнения 

населения разделились: 33 % дали удовлетворительную оценку , 32 % – негативную. 

Оценивают качество предоставления административных услуг как хорошее 

значительно меньше – 12 %. Среди наиболее позитивных элементов при 

предоставлении административных услуг чаще называли корректность поведения 

должностных лиц (19 %), четкое объяснение всех обстоятельств дела (16 %) и 

быстрое рассмотрение дела (16 %). Среди наиболее негативных моментов называли 

большие очереди (23 %), отсутствие четких объяснений относительно всех 

обстоятельств дела и необходимых документов (17 %), волокита с рассмотрением 

дела (17 %) [4]. 

В своем выступлении эксперт Центра информационного консалтинга и Центра 

исследований местного самоуправления Игорь Бригилевич остановился на лучших 
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украинских практиках организации предоставления административных услуг. Он 

назвал пять условий для успеха при создании хорошего центра предоставления 

административных услуг. Это политическая воля, видение и реалистичный план 

мероприятий, надлежащая подготовительная работа, адекватное помещение, а также 

техническое и программное обеспечение. По его словам, краеугольным камнем 

реформы системы предоставления административных услуг должны быть граждане и 

их потребности. «Гражданин – это клиент и работодатель, а не курьер, проситель или 

источник доходов» [4]. 

В Послании Президента Украины к Верховной Раде «О внутреннем и внешнем 

положении Украины в 2013 году» среди приоритетов реформирования в сфере 

дерегуляции и мотивации бизнеса к росту названы, в частности, приведение 

законодательства и ведомственных подзаконных актов в соответствие с нормами 

законов Украины «Об административных услугах» и «О разрешительной системе в 

сфере хозяйственной деятельности» [5]. Именно в таком аспекте решение 

программного задания в области дерегуляции и мотивации бизнеса, 

сформулированного в упомянутом Послании Президента Украины, может быть 

осуществлено с использованием организационного потенциала системы управления 

качеством применительно к сфере предоставления административных услуг. 
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Методологические основы исследования принципа равенства прав и свобод 

человека и гражданина 

Methodological foundations of the study of the principle of equality of 

rights and freedoms of man and citizen 

 

Методологические основы исследования принципа равенства прав и свобод 

человека и гражданина. Определяется содержание методологии исследования 

принципа равенства прав и свобод человека и гражданина. Охарактеризованы 

принципы научных исследований и методологические подходы, возможности их 

использования для изучения принципа правового равенства. Проанализировано 

содержание данного принципа. 

 

Methodological bases of the principle of equality of man’s and citizen’s rights and 

freedoms study. The content of the research methodology of the principle of equality of 

man‘s and citizen‘s rights and freedoms is determined. Principles of research and 

methodological approaches, the possibility of using them to explore the principle of legal 

equality are characterized. The content of this principle is analyzed. 

 

Конституция Украины провозгласила наше государство как суверенное, 

независимое, демократическое, социальное и правовое. В подтверждение этого в 

данном нормативно-правовом акте были закреплены основополагающие принципы 

обеспечения государственного суверенитета, территориальной целостности, 

нерушимости прав и свобод человека и гражданина. При этом в Конституции 

отмечается, что человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, 

неприкосновенность и безопасность признаются в Украине наивысшей социальной 

ценностью [1]. С целью обеспечения реализации данной правовой нормы 

законодатель закрепил ряд принципов, направленных на обеспечение 

неприкосновенности и защиту прав, свобод и законных интересов граждан. Одним из 

них является принцип равенства прав и свобод человека и гражданина, нашедший 

свое отражение в статьях 24 и 26 Конституции Украины. Необходимо отметить, что 
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данный принцип закреплен не только на национальном уровне, но и на 

международном. Такой всеобщий интерес к принципу правового равенства 

обусловливает актуальность его исследования методами как правовой науки, так и 

общественных наук. 

Исследованием принципов конституционного права занимались такие известные 

ученые, как В.Б. Аверьянов, Н.П. Воронов, В.М. Горшенев, В.Н. Денисов, А.Я. 

Дубинский, В.В. Копейчиков, М.И. Коржанский, С.Л. Лысенков, Н.М. Мироненко, 

Г.А. Муравьиная, А.Г. Муравьиная, Е.В. Назаренко, М.Ф. Орзих, П.М. Рабинович, 

В.Ф. Сиренко, А.В. Сурилов, М.В. Цвик, Ю.С. Шемшученко, Л.П. Юзьков и другие. 

Однако проблемы определения методологических основ исследования принципа 

равенства прав и свобод человека и гражданина не нашли своего отражения в их 

трудах. 

Целью данной статьи является определение методологических основ 

исследования принципа равенства прав и свобод человека и гражданина. Для 

достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: определить 

сущность методологии юридической науки; проанализировать методы и подходы к 

характеристике принципа равенства прав и свобод человека и гражданина; с 

помощью исследованных методов определить содержание данного принципа. 

Методология - учение о структуре, логической организации, методах и 

средствах деятельности; учение о принципах построения, формах и способах 

научного познания [2, с. 795]. 

Методологические основы исследования принципа правового равенства 

основываются на изучении совокупности способов и приемов, с помощью которых 

могут быть определены его содержание и особенности. П.М. Рабинович, характеризуя 

методологию юридической науки, подчеркивает, что это система философско-

мировоззренческих подходов (материалистический, идеалистический, 

диалектический, метафизический), методов (общенаучных, групповых и 

специальных) и средств научно-юридического исследования (эмпирические и 

теоретические), а также учение об их использования в познании государственно-

правовых закономерностей [3, с. 215]. Отсюда следует, что результат исследования 

будет зависеть от выбранных методов, средств и способов познания. 

Традиционно в структуре методологии юриспруденции выделяются следующие 

взаимосвязанные между собой главные составляющие: 

- обусловленость предметом юридической науки и приспособленность к нему 

арсенала познавательных средств - совокупность теоретических принципов, 

подходов, научных методов познания государственно-правовых явлений; 

- соответствующим образом сформулированы теоретические положения 

юридической науки (аппарат категорий и понятий, положения об особенностях, 

структуре и типологии юридического знания и т.п.); 

- процедуры, методики и техники познавательной деятельности [4, с. 68]. 

Отсюда следует, что исследуя методологические основы принципа равенства 

прав и свобод человека и гражданина, необходимо прежде всего определиться с 
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методами и способами его исследования, содержанием его составляющих и методике 

исследования. 

Концептуальными основами методологии изучения принципа равенства прав и 

свобод человека и гражданина является следующее: 1) учет специфики предмета 

исследования (т.е. содержание данного принципа в условиях современного развития 

общества); 2) необходимость установления равенства между объектами исследования 

независимо от внешних факторов (прав и свобод человека и гражданина); 3) 

освещение влияния экономических и социальных условий на сущность исследуемого 

принципа; 4) необходимость осуществления анализа истории развития общества, а 

также внедрение и развитие в нем указанного принципа. 

Методологической основой исследования принципа равенства прав и свобод 

человека и гражданина есть совокупность общетеоретических принципов научного 

познания, исследовательских подходов, методов и способов. Принципом научного 

познания является совокупность идей и требований, которые имеют научный 

характер. Это исходные общепринятые идеи, отражающие основные положения 

науки внутреннего или международного права. Проанализировав существующие на 

сегодняшний день принципы научного познания, можно выделить те из них, которые 

необходимы для изучения принципа равенства прав и свобод человека и гражданина. 

Среди них такие важные принципы, как всесторонность, обоснованность, 

конкретность, комплексность. Указанные принципы определяют необходимость 

детального, полного и системного изучения данной категории через ее составляющие, 

с учетом социально-экономических условий, в которых она реализуется. 

Исследования сущности и содержания принципа правового равенства должно 

осуществляться с помощью таких методов и способов, которые обеспечат изучение 

всех аспектов его содержания, его особенностей, сравнительной характеристики, 

особенностей применения в практической деятельности. 

Следует также указать на исторический характер самого процесса исследования 

прав и свобод человека и гражданина и на функциональный аспект деятельности 

государства по обеспечению соответствующих условий для осуществления 

(возможности осуществления) прав и свобод человека и гражданина, 

обуславливающий объективную необходимость учета широкого спектра 

применяемых методов. Нужно определить также  условия, при которых 

эффективность применения того или иного метода высока. Во время исследования 

целесообразно учитывать комплексный характер воздействия (взаимовлияния) 

различных факторов [5]. 

Не менее важное значение для обстоятельного исследования принципа равенства 

прав и свобод человека и гражданина имеют методологический подход, под которым 

принято понимать совокупность знаний о процессе научного исследования [6, с. 111]. 

При изучении категорий юридической науки могут применяться различные подходы 

в зависимости от сущности объекта исследования. 

Таким образом, при выяснении методологических особенностей принципа 

равенства прав и свобод человека и гражданина можно использовать философский, 
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антропологический, феноменологический, логический, цивилизационный и 

системный подходы. Каждый из них основан на совокупности определенных 

способов, методов и средств исследования определенных явлений. Философский 

подход обеспечивает основательную оценку определенных явлений, и направлен на 

получение определенного результата. Основные познавательные категории 

философии права, такие как конкретное и абстрактное, явление и сущность, 

содержание и форма, структура и элементы, отдельное и общее и т.д., позволяют 

всесторонне охарактеризовать правовое регулирование и правовое воздействие и 

сделать научно обоснованные выводы относительно понимания их содержания и 

сущности [ 7]. То есть, согласно данного подхода, исследованию подлежат 

содержание принципа равенства прав и свобод человека и гражданина и сущность 

категорий, его образующих (принцип, право, свобода, человек, гражданин). 

Особенностью антропологического подхода к изучению принципа правового 

равенства является то, что он рассматривает сущность данного принципа по 

отношению к человеку, то есть как он на него может влиять. 

В последнее время многие ученые при исследовании определенных правовых 

категорий довольно часто пользуются феноменологическим подходом. 

Феноменология изучает социальный мир с помощью определенных форм его 

познания, которые создаются и существуют в пределах человеческого сознания. Все 

социальные явления определяются как феномены. В зависимости от сферы 

происхождения феноменов формируется методология их познания. Феноменология 

от трансцендентального субъективизма (сформированная с помощью метода 

редукции через сознание субъекта объективная реальность) постепенно перешла к 

познанию человеческого бытия в окружающем мире путем признания 

интерсубьективизма (наличие сознания и деятельности другого субъекта) и 

необходимости коммуникативной связи между субъектами [6, с. 115-116]. То есть 

согласно данного подхода принцип равенства прав и свобод человека и гражданина 

необходимо исследовать через пути и формы его реализации. Целесообразно 

рассматривать данный принцип через призму его отражения в человеческом 

сознании. 

Содержание логического метода к изучению определенных явлений заключается 

в исследовании их внутреннего строения и взаимодействия с другими явлениями или 

предметами. В нашем случае речь идет об изучении сущности принципа правового 

равенства, его особенностей в системе конституционных принципов, связь между 

ними. Согласно данного подхода, исследуемый принцип можно определить через его 

составляющие («принцип», «право», «свобода», «человек», «гражданин», «правовое 

равенство»), а также путем перехода от абстрактного (принцип, правовой принцип, 

принцип конституционного права и т.п.) к конкретному (принцип равенства прав и 

свобод человека и гражданина). 

В наше время актуален цивилизационный подход, который предоставляет 

возможность использования достижений различных правовых систем современности, 

их общие и отличительные черты, положительных черт одних систем для наиболее 
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оптимального функционирования других систем [7, с. 17]. Данный подход основан на 

том, что принцип равенства прав и свобод человека и гражданина исследуется путем 

анализа национального законодательства, закрепляющего его содержание и гарантии 

реализации, и сравнение его с реализацией данного принципа в других странах. При 

этом определяются достоинства такого международного опыта и пути его внедрения 

в Украине. 

На сегодняшний день все чаще при исследовании правовых категорий ученые 

обращаются к системному подходу, то есть изучение предметов или явлений на 

основе системных параметров (стабильности и автономности систем). Этот подход 

предусматривает изучение принципа равенства прав и свобод человека и гражданина 

как сложного и многогранного явления, состоит из определенных элементов, которые 

благодаря связям между ними образуют стабильную и неизменную структуру и 

обеспечивают ее неподвижность. 

Проанализировав вышеприведенные принципы и подходы, можно сделать 

вывод, что на сегодняшний день в юридической науке существует достаточно много 

методов и подходов к исследованию принципа равенства прав и свобод человека и 

гражданина. Они все взаимосвязаны между собой и дают возможность выяснить 

сущность, содержание, особенности, значение, функциональные возможности 

данного принципа. 

Таким образом, начиная системное изучение содержания принципа равенства 

прав и свобод человека и гражданина, необходимо прежде всего выяснить значение 

термина «принцип». 

На сегодняшний день существует достаточно много точек зрения по 

определению данного понятия. Они различаются в зависимости от вида наук, где они 

рассматриваются, явлений, которые они характеризуют и других критериев. 

Принципы в их общем виде можно определить как основополагающие идеи 

(положения), на которых основывается определенная деятельность, существует 

определенное явление. Соблюдение и выполнение таких идей является залогом 

надлежащей реализации соответствующей деятельности или надлежащее состояние 

определенного явления. 

Правовые принципы несколько отличаются от общей категории и имеют свои 

особенности. Это обусловлено тем, что они характеризуют основополагающие 

принципы правовых институтов и явлений. На сегодняшний день ученые по разному 

трактуют понятие правовых принципов, ссылаясь на различные аспекты, в том числе 

на их закрепленность в действующем законодательстве. Основные точки зрения по 

данному вопросу включают следующие определения правовых принципов: 

закрепленные в законе и господствующие в государстве политические и правовые 

идеи [8, с. 102]; основные, общие и руководящие идеи независимо от их 

законодательного закрепления в той или иной форме [9, с. 72]; закрепленные 

законодательством основные, исходные положения [10, с. 16]; принципы являются 

одновременно и основными идеями, и исходными положениями, и правовыми 

принципами [11]. Таким образом, среди ученых отсутствует единый взгляд на 
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понятие принципов права. Они определяют их и как идеи, и как положения, и как 

основы. Однако, если проанализировать научные источники, то можно увидеть, что 

все же большинство из них склоняется к тому, что принципы права - это основные 

идеи. При этом такие идеи выступают определенными правилами или регуляторами 

общественных отношений. Еще одной особенностью принципов права является то, 

что они закреплены в действующем для государства законодательстве. 

Каждая отрасль права и юридически значимая деятельность имеет свои 

принципы. Они могут быть характерны как для всех отраслей права, так и для 

некоторых из них. Что касается принципов конституционного права, то они 

характеризуются тем, что являются определяющими, общими и основополагающими 

для конституционного  порядка в государстве. Принципы конституционного права 

Украины - это руководящие идеи и идеалы, которые определяют сущность, 

содержание, направленность и формы конституционно-правового регулирования [12]. 

Это фундаментальные принципы, бесспорные требования, руководящие идеи, 

которые определяют сущность, содержание и политико-правовое назначение отрасли 

конституционного права в регулировании общественных отношений [13]. Таким 

образом, принципами конституционного права являются основополагающие 

принципы, характеризующие сущность и содержание конституционно-правового 

регулирования. 

Учитывая вышеизложенное, принципы конституционного права можно 

определить как фундаментальные руководящие идеи, которые определяют сущность 

и содержание конституционного строя в Украине и особенности конституционно-

правового регулирования общественных отношений. 

Перечень принципов конституционного права на сегодняшний день четко не 

определен. Ученые определяют их разное количество и содержание. Однако все они 

сходятся на том, что одним из основных принципов конституционного права является 

принцип равенства прав и свобод человека и гражданина. Именно он является 

основой демократического государства и способствует реализации положений 

международно-правовых конвенций и других правовых актов. 

Идея равенства правового статуса была зарождена еще в античном мире, прошла 

тысячелетнюю эволюцию своего развития и со временем получала все большее 

признание, что находило свое закрепление как в нормотворчестве, так и в 

правосознании. В политико-правовой истории человечества, в трудах ведущих 

ученых, в конституциях государств постепенно шел процесс становления идеи 

равенства. Как отмечает В.С. Крылов, принцип равенства, согласно которому все 

члены общества должны быть поставлены в одинаковые условия, всегда был и 

является одним из важнейших идеалов справедливого общественного строя [14, с.13]. 

Историческое развитие принципа равенства прав и свобод проявилось в прогрессе 

равенства людей, путем их перехода к юридически свободным индивидам. Через 

механизм права - формального (правового) равенства - сначала несвободные массы 

людей постепенно превращаются в свободных индивидов. Вцелом, историческая 

эволюция содержания, объема и сферы действия принципа формального равенства не 
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опровергает, а, наоборот, усиливает значение этого принципа в качестве 

определенного различия права в его соотношении с другими видами социальной 

регуляции (моральной, религиозной и т.д.) [15]. 

Равенство гарантируется и международными нормативно-правовыми актами, в 

частности,  Конвенцией о защите прав человека и основных свобод от 04.11.1950, где 

указано, что пользование правами и свободами, признанными в настоящей 

Конвенции, должно быть обеспечено без дискриминации по какому-либо признаку - 

пола, расы, цвета кожи, языка, религии, политических или иных убеждений, 

национального или социального происхождения, принадлежности к национальным 

меньшинствам, имущественного положения, рождения или по другому признаку [16]. 

Анализ методологического аппарата исследования конституционных принципов 

и содержания принципа равенства прав и свобод человека и гражданина позволяет 

сделать вывод, что он может быть осуществлен с помощью различных методов и 

приемов конституционно-правовой науки. Исследование составляющих содержания 

данного принципа позволяет его определить как основополагающий принцип 

конституционного строя государства, который заключается в том, что в соответствии 

с международным и национальным законодательством все граждане Украины и 

люди, которые находятся на законных основаниях на ее территории, пользуются 

равными возможностями для достижения определенных целей. Все исключения из 

данного правила должны быть определены на законодательном уровне и, ни в коем 

случае, не ограничивать основополагающие права и свободы. 
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ДИНАМИКА ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ МОЗГА У ЖЕНЩИН 

РЕПРОДУКТИВНОГО ВОЗРАСТА С ГОРМОНОАКТИВНЫМИ 

МИКРОПРОЛАКТИНОМАМИ ГИПОФИЗА 

 

DYNAMICS OF BRAIN ELECTRICAL ACTIVITY IN WOMEN OF REPRODUCTIVE 

AGE WITH HORMONE - ACTIVE  PITUITARY MICROPROLACTINOMAS 

 

       Резюме. При расположении опухоли на основании мозга ЭЭГ отражает лишь 

опосредованное влияние патологического процесса на нейродинамику корковой 

ткани. Поэтому в общем комплексе клинической диагностики опухолей этой 

локализации электроэнцефалографические данные занимают более скромное место, 

чем при полушарных поражениях. Другая особенность поражений базальных 

образований заключается в том, что часто в этих случаях в патологический процесс 

вовлекаются подкорковые и стволовые структуры мозга. Нами проведен анализ 

особенностей электрической активности головного мозга у 52 пациенток с 

гормоноактивными микропролактиномами гипофиза  на предмет наличия и 

характера реакции гипоталамических структур, лимбико-ретикулярного комплекса, 

различных областей  коры на специфические изменения в нейротрансмиттерном и 

гормональном статусах испытуемой группы. 

      Ключевые слова: электрическая активность головного мозга, 

микропролактинома, нейротрансмиттеры, гормональный статус. 

     Summary. When a tumor is located at the base of the brain, EEG reflects only an indirect 

effect of pathological processes on neurodynamics of the cortical tissue. Therefore, 

electroencephalographic data is not that important for general complex of clinical 

diagnosis of tumors of this localization in comparison with hemispheric lesions. Another 

feature of lesions of basal formations is that in these cases subcortical structures and 

brainstem are often involved into pathological processes. We analyzed features of the 
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electrical activity of the brain in 52 female patients with hormone-active pituitary 

microprolactinomas in order to determine the nature of the response of hypothalamic 

structures, limbic-reticular complex and different cortical areas to specific changes in 

neurotransmitter and hormonal states of the test group. 

        Keywords: electrical activity of the brain, microprolaktinoma, neurotransmitters, 

hormonal status. 

 

Исследование электрической активности головного мозга (ЭАМ) больных с 

аденомами гипофиза представляет интерес в плане выяснения степени вовлечения в 

патологический процесс гипоталамо-лимбико-ретикулярного комплекса, 

норадреналинэргической, адренэргической и серотонинэргической систем среднего 

мозга, в связи с тесным анатомическим и функциональным единством этих структур. 

Имеющиеся в литературе данные о характере и степени выраженности изменений 

ЭАМ больных с аденомами гипофиза крайне противоречивы, что, по-видимому, 

обусловлено многообразием клинических вариантов проявления этого заболевания. 

Согласно мнению ряда авторов (Kessler, 1994; Гращенков, 1996; и др.), у 

значительной части больных патологические изменения в ЭЭГ не выявляются либо 

обнаруживаются лишь в тех случаях, когда опухоль выходит за пределы турецкого 

седла и оказывает влияние на базальные отделы мозга (Van der Drift, 1987; и др.). 

Исследование особенностей изменений ЭЭГ больных с опухолями гипофиза в 

значительной степени усложняется тем обстоятельством, что эндокринно-обменные 

нарушения, отмечающиеся в этих случаях, сами по себе могут существенно 

модифицировать электрическую активность (Monnier, Luzes, 1997; Добржанская, 

1966; и др.). В связи с чем, существует научная позиция (Hoffmann et al, 1942; 

Waskenheim, 2005; Boselli, Jefferson, 2007), что изменения ЭЭГ больных с 

микроаденомами гипофиза являются следствием  в большей степени именно 

эндокринных нарушений.  

Более чем половина аденом гипофиза - гормоноактивны. Микропролактинома 

(менее 10 мм в максимальном измерении) является наиболее частой 

функционирующей гистологической формой [7, с. 3-6]. В результате патологической 

активности микропролактиномы нарушаются количественные и качественные 

показатели синтеза и секреции пролактина. В норме этот процесс подчиняется 

циркадным суточным ритмам, и регулируется по принципу угнетения 

пролактинингибирующим фактором, которым служит биогенный амин – дофамин. 

Аксоны дофаминэргических нейронов базального отдела гипоталамуса образуют 

нейрогемальные синапсы с сосудами воротной системы гипофиза, при нормальной 

активности которых секреция пролактина находится в состоянии тонического 

угнетения гипоталамусом. Дофамин посредством стимуляции рецепторов 

лактотрофов Д-2 приводит к ингибированию аденилатциклазы, уменьшению 

количества внутриклеточного цАМФ, ингибирует проникновение в клетку 

экзогенного Са²+, что тормозит секреторные процессы. В регуляции синтеза 

пролактина доказано участие ряда других ингибирующих (соматостатин, 
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вазопрессин), стимулирующих (эстрогены, ангиотензин ІІ, эндогенный опиоидный 

пептид, β-эндорфин, тахикинин А и В, субстанция Р, вазоактивный интестинальный 

полипептид, прогестерон) и синхронизирующих (серотонин, прогестерон) факторов. 

Активность этих процессов находится под контролем высших регуляторных центров 

–  надсегментарного вегетативного аппарата, лимбико-ретикулярного комплекса. В 

свете указанных открытий, уровень пролактина в последние годы считается 

индикатором моноамино-пептидных отношений в высших регуляторных структурах 

головного мозга [1, с. 46-48, 2, с. 62-69, 4, с. 48-59]. 

Активность лактотрофов пролактиномы выходит из-под контроля описанных 

механизмов, в результате чего развивается перманентная гиперпролактинемия 

(ГПРЛ). ГПРЛ запускает каскад нейроэндокринных изменений, что клинически 

проявляется нарушением менструальной, а в последующем, и  репродуктивной,  

функций; патологическими изменениями в молочных железах с развитием синдрома 

галактореи; эндокринными нарушениями в виде андрогении надпочечникового 

генеза, дисфункции щитовидной железы, гиперинсулинемии, остеопороза; 

офтальмологическими изменениями; неврологическими, психо-аффективными 

расстройствами. 

Анализ особенностей электрической активности головного мозга у больных с 

пролактиномами гипофиза позволяет оценить наличие и характер реакции 

гипоталамических структур, лимбико-ретикулярного комплекса, различных областей  

коры на специфические изменения в нейротрансмиттерном и гормональном статусах 

пациентов.  

Накоплено достаточно много данных о зависимости электрической активности 

мозга от гормонального статуса. Изучено влияние женских половых гормонов на 

ЭАМ. В литературе указанный вопрос детально освещен в свете описания, так 

называемой, катамиальной эпилепсии (КЭ). Кроме того, широко известен факт 

корреляции частоты эпиприступов практически при всех формах эпилепсии от фаз 

менструального цикла [3, с. 767-776, 5, 319 с. 6, 147 с.  9, с. 323-326, 10, с. 42-45]. В 

экспериментальных и клинических исследованиях последних лет было выявлено 

альтернативное воздействие гормонов на судорожную готовность головного мозга.  

Согласно работам Г.Н. Крыжановского, Р.Н. Глебова тироксин, соматотропин, 

инсулин, эстрадиол имеют эпилептогенный эфффект, адренокортикотропный гормон, 

альдостерон, мелатонин, прогестерон, тестостерон, напротив - антиконвульсивный. В 

работе Backstrom и соавт. [8, с. 1074-1081] была установлена достоверная корреляция 

между частотой эпилептических приступов и изменением соотношением 

прогестерон/эстрадиол в сыворотке крови. При этом максимальная частота припадков 

отмечалась в перименстуальном периоде на фоне падения уровня прогестерона и 

нарастания эстрадиола. Согласно наблюдениям вышеуказанных авторов, экзогенное 

введение половых гормонов может приводить к изменениям амплитуды и частоты 

основного ритма в фоновой записи ЭЭГ, также было показано усиление 

генерализованной пик-волновой активности во время менструации и нарастание 



 
51 

 

индекса медленноволновой активности, преобладающего в височных отведениях, в 

случае применения прогестиновых оральных контрацептивов. 

В исследовании Власова П.А. и соавторов [11, 113с] рассматриваются различные 

случаи сочетания синдрома гиперпролактинемии и эпилепсии. Согласно 

наблюдениям, данные синдромы достаточно часто являются коморбидными, что 

требует более глубокого изучения динамики биоэлектрической активности мозга в 

зависимости от нейроэндокринных нарушений, возникающих на фоне 

гиперпролактинемии.  

 Материалы и методы. Исследование основано на анализе 52 случаев 

гиперпролактинемического синдрома у больных с микропролактиномами гипофиза, 

выявленных у женщин репродуктивного возраста. Всего участвовало 72 пациентки в 

возрасте от 18 до 32 лет, средний возраст 24±3,4 года,  которые были распределены на 

две группы: основная группа, А (n=52) – женщины репродуктивного возраста с 

гормонопродуцирующими микропролактиномами гипофиза (средний размер 

3,1±0,57мм, во всех случаях опухоль располагалась в полости турецкого седла); 

контрольная группа, В (n=20) – женщины без патологии гипофиза с нормальным 

уровнем пролактина. В зависимости от степени нарушения овариально-

менструального цикла все пациентки группы А были распределены на три 

клинические подгруппы. Подгруппа А-1 (n=20): женщины с эпизодами олиго- и 

опсоменореи (1-3 раза в год) на фоне нормального менструального цикла. Критерии 

гормонального фона: гиперпролактинемия 34,2±6,4нг/мл, относительная 

гиперестрогенемия 172,33±36,8 нг/мл на фоне гипопрогестеронемии 18,6±0,94 нг/мл. 

Подгруппа А-2 (n=26): пациентки с эпизодами аменореи (1-2 раза в год), 

чередующиеся с восстановленными менструальными циклами. Критерии 

гормонального фона: гиперпролактинемия 34,2±6,4 нг/мл, гипоестрогенемия 

109,2±14,33 нг/мл, гипопрогестеронемия 12,4±2,44 нг/мл. Подгруппа А-3 (n=6): 

стойкая вторичная аменорея свыше 6 месяцев. Критерии гормонального фона: 

гиперпролактинемия 46,5±3,4 нг/мл, выраженные  гипоестрогенемия 46,68±23,6 

нг/мл, гипопрогестеронемия 3,2±0,54 нг/мл, гиперкортизолемия 820±28,8 нмоль/л 

(табл.1). 

Испытуемые основной группы получали патогенетическую терапию агонистами 

дофамина, являющимися прямыми стимуляторами дофаминовых D2-рецепторов 

лактотропных клеток гипофиза – препаратами каберголинового ряда. 

Всем пациенткам проведена нейровизуализация (МРТ или КТ головного мозга с 

внутривенным усилением), определены уровни гормонов (пролактина, эстрадиола, 

прогестерона, тестостерона, дегидроэпиандростерона-сульфата (ДГЕА-с), кортизола и 

др.) иммуноферментными методами на автоматических 

иммунохемилюминисцентных анализаторах – Cobas 6000 (e 601 модуль) на тест-

системах RosheDiagnostics (Швейцария), проведена ЭЭГ (беспроводной 

телеметрический энцефалограф с опцией видеомониторингаTredexExpertTMCompact-

Video). Обработку результатов проводили, используя стандартные параметрические 

методы в специализированном программном пакете «Medstat». 
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Результаты и их обсуждение. ЭЭГ испытуемой группы пациенток 

характеризовались относительно негрубыми общемозговыми изменениями в виде 

снижения уровня электрической активности, нерегулярности основного ритма с 

увеличением его частоты. В случаях, когда альфа-ритм был выражен регулярно, как 

правило, отмечалось изменение нормальной картины его пространственного 

распределения по областям коры. Характерным было одновременное присутствие 

нескольких ритмов диапазона альфа, резкая выраженность частых колебаний, 

которые могли быть строго синхронизированы. Эти колебания отмечались или во 

всех отделах полушарий, составляя основной фон ЭЭГ, или регистрировались в 

передних областях. В подавляющем большинстве случаев в ЭЭГ отмечались 

диффузно выраженные острые колебания эпилептоидного характера, иногда 

проявляющиеся в виде пароксизмальных вспышек (рис.1а, 1б). 

   
Рис.1а. МРТ с внутривенным контрастированием, фрагмент ЭЭГ пациентки Н, 

24 года с микропролактиномой гипофиза 4,1мм. 

 

  

Рис.1б. ЭЭГ характеризуется резко неравномерным по частоте (10 - 12 Гц) и 

амплитуде альфа-ритмом, который регистрируется нерегулярно в виде периодических 
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вспышек заостренных по эпилептоидному типу колебаний. В лобных отделах обоих 

полушарий регистрируется синхронизированная частая активность (25 Гц). Обращает 

на себя внимание четкое различие ЭЭГ-картины затылочно-теменно-центральных и 

лобно-, лобно-полюсных отделов полушарий. Ирритативный тип изменений ЭЭГ. 

Предъявление афферентных раздражений этой группе больных вызывало четко 

выраженные реакции в ЭЭГ, не угасающие при повторных предъявлениях 

раздражителя (рис.2а, 2б).  

 

  
Рис.2а. МРТ с внутривенным контрастированием, фрагмент ЭЭГ  пациентки Г, 

25 лет с  микропролактиномой гипофиза 3,2мм. 

 

                               А                                                  Б                   

 
Рис.2б. Фоновая ЭЭГ (А) характеризуется доминированием во всех областях 

синхронизированных частых колебаний значительной амплитуды, сочетающихся с 

острыми волнами эпилептоидного характера. В ответ на световую ритмическую 

стимуляцию (Б) в ЭЭГ затылочных отделов полушарий регистрируется реакция 

усвоения всех предъявляемых ритмов мельканий. 

 У больных в ЭЭГ не наблюдалось доминирования медленных форм активности 

дельта- и тета-диапазонов. Могли отмечаться лишь отдельные, нестабильно 

выраженные группы тета-колебаний в передних отделах мозга. Пароксизмально 
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возникающие вспышки также включали в себя колебания сравнительно небольшого 

периода (экзальтированные альфа-волны, синхронизированная бета-активность, 

заостренные по эпилептоидному типу колебания).  

 Все перечисленные особенности изменений электрической активности мозга у 

больных, выявляемые как при анализе фоновой ЭЭГ, так и при исследовании 

ответных реакций на афферентные раздражения, свидетельствовали о повышении 

возбудимости коры головного мозга. 

При анализе изменений электрической активности мозга в зависимости от 

выделенных подгрупп пациенток  было выявлено, что изменение соотношения 

гормонов эстрогены/прогестерон в сторону относительного повышения концентрации 

эстрадиола (эстрогенов) вызывает усиление гиперсинхронности ЭЭГ по всей 

конвекситальной поверхности коры головного мозга, но с фокусом в передних 

областях.  По мере углубления гормонального дефекта ЭЭГ характеризовалась 

некоторым ослаблением альфа-активности преимущественно без акцента в каких-

либо областях коры, с увеличением числа бета-колебаний или без такового. Общий 

амплитудный уровень снижался. В подгруппе пациенток с максимально выраженным 

дисгормональным состоянием была выявлена эпизодическая пароксизмальная 

активность головного мозга из медио-базальных отделов в виде высокоамплитудных 

генерализованных или билатерально синхронизованных острых волн. Реакция 

усвоения ритма фотостимуляции регистрировалась в широком диапазоне, в том числе 

в диапазоне бета-активности (избыточная ирритация таламо-кортикальных 

затылочных связей). Были выявлены признаки ирритации медио-базальных отделов 

коры головного мозга, среднемозговых структур (лимбическая система), таламо-

кортикальных связей и переднего гипоталамуса в виде гиперсинхронизации альфа 

ритмом фоновой ЭЭГ, а также преобладание коркового реципрокного механизма 

биоэлектрической активности ретикулярной системы (табл.1). 

Таблица 1 

Особенности электрической активности головного мозга пациенток основной группы в 

зависимости от степени дефекта гормонального статуса 

параметры Про 

лактин  

нг/мл 

Эстра 

диол  

пмоль/л 

Прогес 

терон 

нг/мл 

Корти 

зол 

нмоль/л 

Особенности ЭЭГ 

А-1 

(n=20) 

32,6± 

5,6 

172,33± 

36,8 

18,6± 

0,94 

720± 

28,38 

признаки ирритации 

конвекситальной 

поверхности коры 

головного мозга, но с 

фокусом в передних 

областях. 

А-2 

(n=26) 

34,2± 

6,4 

109,2± 

14,33 

12,4± 

2,44 

840± 

46,6 

признаки ирритации 

конвекситальной 

поверхности коры 

головного мозга 
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А-3 

(n=6) 

46,5± 

3,4 

46,68± 

23,6 

3,2± 

0,54 

820± 

28,8 

признаки ирритации 

медио-базальных отделов 

коры головного мозга, 

среднемозговых структур, 

таламо-кортикальных 

связей, переднего 

гипоталамуса 

 

Выводы. При расположении опухоли на основании мозга ЭЭГ отражает лишь 

опосредованное влияние патологического процесса на нейродинамику корковой 

ткани. Поэтому в общем комплексе клинической диагностики опухолей этой 

локализации электроэнцефалографические данные занимают более скромное место, 

чем при полушарных поражениях. Другая особенность базальных образований 

заключается в том, что часто в этих случаях в патологический процесс вовлекаются 

подкорковые и стволовые структуры мозга. Когда диффузные изменения в ЭЭГ 

больных с поражением срединно-базальных отделов сочетаются с признаками 

межполушарной асимметрии и локальными проявлениями патологической 

активности, данные электроэнцефалографии в комплексе с результатами 

клинического обследования больного могут быть использованы для уточнения 

направления роста опухоли. При эндоселлярном расположении объемного 

образования без признаков компрессии и деструкции диафрагмы и стенок турецкого 

седла выявленные изменения биоэлектрической активности мозга можно трактовать 

как реакцию на функциональные изменения в глубинных структурах головного мозга, 

в основе которых лежит нейротрансмиттерный и гормональный дисбаланс, 

возникающий в случае гормональной активности опухоли. 
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НАУКОВИЙ АПАРАТ ДОСЛІДЖЕННЯ ЯКОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ЕКОНОМІЧНИХ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

 

SCIENTIFIC APPARATUS QUALITY RESEARCH TRAINING OF FUTURE 

SPECIALISTS IN ECONOMY 

 

У дослідженні на основі аналізу різних наукових праць визначено головні 

елементи наукового апарату дослідження якості професійної підготовки майбутніх 

фахівців економічних спеціальностей: поняття «якість професійної підготовки 

майбутніх фахівців економічних спеціальностей», чинники, модель оцінювання та 

педагогічні умови забезпечення якості професійної підготовки студентів-

економістів. Автор вважає, що взаємопов’язаність всіх елементів наукового 

апарату забезпечує ефективність дослідження якості професійної підготовки 

майбутніх фахівців економічних спеціальностей. 

ʂʣʶʯʦʚʽ ʩʣʦʚʘ: студенти, якість професійної підготовки майбутніх фахівців 

економічних спеціальностей, чинники, модель, педагогічні умови. 

 

In a study based on analysis of various scientific papers identifies the key elements of 

scientific research as a staff training future specialists in economy: the concept of «quality 

of professional training of future specialists in economy» factors model evaluation and 

quality assurance provided educational training of students and economists. The author 

believes that the interconnectedness of all the elements of scientific apparatus provides a 

performance study of   the quality of training of future specialists in economy. 

 Keywords: students, the quality of professional training of future specialists in 

economy, factors, model, pedagogical conditions. 

 

Є різні точки  зори щодо змісту дослідження системи якості вищої освіти, 

зокрема якості професійної підготовки студентської молоді. 
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Мета нашого дослідження – на основі аналізу сучасних досліджень різних 

науковців визначити головні елементи наукового апарату дослідження якості 

професійної підготовки майбутніх фахівців економічних спеціальностей. 

Щодо визначення сутності базового поняття. Якість професійної підготовки 

майбутніх фахівців економічних спеціальностей розглядається в дослідженні як 

глибоке засвоєння спеціально відібраного, структурованого теоретичного матеріалу з 

основ спеціальності для набуття студентами професійних умінь і навичок та 

формування необхідних особистісних професійних якостей у ході спеціально 

організованого, професійно спрямованого навчального процесу [5, с. 83]. Такий 

підхід в освітньому процесі вищого навчального закладу створює передумови для 

реалізації особистісного потенціалу студентів за будь-яких обставин та в будь-який 

час. 

Безумовно, процес підготовки фахівців відображає єдність цілей і змісту 

навчання (освітні стандарти і програми), суб'єктів процесу (студенти, професорсько-

викладацький склад), засобів процесу підготовки (матеріально-технічна база, 

інформаційні ресурси, експериментальна база) і способів підготовки (методи й 

технології). Тому якість процесу професійної підготовки фахівців містить у собі 

якість нормативно-цільових документів і освітніх програм, якість  студентів, якість 

засобів процесу підготовки (навчально-методичне забезпечення, матеріально-

технічна база та ін.), якість освітніх технологій. М. Горшеніна зазначає, що усі названі 

елементи спрямовані на формування особистості фахівця й інтерпретуються як 

елементи системи, що  забезпечує якість професійної підготовки майбутніх фахівців 

[2, с. 24].  

За дослідженням О. Дяченко [3], якість фахівця з перспективними 

властивостями визначатиметься такими чинниками: якістю управління системою 

освіти та професійної підготовки; ефективністю дидактичної концепції вищої освіти; 

якістю дидактичного забезпечення навчального процесу; якістю науково-

педагогічного персоналу; ефективністю політики забезпечення якості оцінювання 

навчальних досягнень студентів. Тобто вирішення проблеми якості освіти пов'язано з 

організацією навчально-виховного процесу у сучасному вищому навчальному 

закладі. Мова йде про наявність зв'язку між якістю освіти як результату і якістю 

навчального процесу освіти, організованого у навчальному закладі, завдяки якому, за 

певних умов, цей результат досягається. Тільки тоді можна говорити про справжню 

якість освіти, коли знання та практична діяльність майбутнього спеціаліста 

нерозривні, не мають сенсу одне без одного [3, с. 140]. 

Нажаль, цей базовий принцип, не завжди ураховується викладачами ВНЗ у 

процесі професійної підготовки майбутніх фахівців. Як показує реальна ситуація, 

випускники українських навчальних закладів насправді у більшості своїй не 

задовольняють вимог роботодавців і таким чином стикаються із труднощами у 

пошуку місця роботи за профілем навчання. Розходження у цьому випадку 

пояснюється неспівпадінням уявлень про рівень якості між тими, хто ці знання надає 

(системою освітніх закладів, курсами підвищення кваліфікації), отримувачами знань 



 
59 

 

(спеціалістами) та безпосередніми користувачами (роботодавцями). Т. Мінакова 

підкреслює: «Освітня система тісно взаємопов‘язана з іншими системами, і 

насамперед соціально-економічною, зазнає низки впливів, у тому числі з боку 

зацікавлених сторін. Так само, як бачення якісної продукції чи послуги може не 

збігатися у виробника і різних сегментів споживачів, так і очікування та сприйняття 

якості освіти є різними для студентів, абітурієнтів та їх батьків, роботодавців, 

підприємств приватного і державного секторів, професорсько-викладацького складу й 

керівництва вищого навчального закладу, державних установ тощо» [6, с. 52]. 

Модель оцінювання якості професійної підготовки, запропонована авторами (О. 

Волков, Л. Віткін, Г. Хімічева, А. Зенкін [7]), на їхню думку, є універсальною й 

придатною для використання в будь-якому ВНЗ. Ця модель ґрунтується на 

використанні принципів загального управління якістю (TQM) і вимогах стандартів 

ISО 9000:2000, в основу яких покладено положення процесного й системного 

підходів, а також урахування рівня підготовки на основі оцінки ступеня задоволеності 

споживача та можливості постійного самовдосконалення. До моделі включено також 

кількісні інтегровані показники (критерії оцінювання), які поділяються на дві групи 

(можливості (60 балів) та результати (40 балів), що становить загальну кількість 100 

балів: базовий рівень загальних знань і умінь абітурієнтів (5 балів, 5%); професійна 

придатність абітурієнтів (20 балів, 20%); особисті якості абітурієнтів (5 балів, 5%); 

ключові процеси підготовки абітурієнта, студента (30 балів, 30%); оцінювання якості 

підготовки студентом (5 балів, 5%); оцінювання якості підготовки ВНЗ (10 балів, 

10%); оцінювання якості підготовки суспільством (5 балів, 5%); оцінювання якості 

підготовки роботодавцями (20 балів, 20%)». Автори пропонують для різних критеріїв 

використовувати різні методики оцінювання. Зокрема, для оцінювання 1, 2, 3, 6 

критеріїв використовується методика тестування, оцінювання 4-го критерію має 

здійснюватися групою експертів за окремою методикою. В цілому, загальна методика 

оцінювання якості підготовки складається з методики оцінювання абітурієнта, 

методики оцінювання процесів, методики оцінювання досягнень студента, методики 

їх самооцінювання, методики оцінювання роботодавцем, суспільством [7, c. 92 – 94]. 

Організація якісної професійної підготовки майбутніх фахівців економічних 

спеціальностей неможлива без створення відповідних педагогічних умов. Н. М. 

Жукович-Дородних [4] пропонує такі педагогічні умови формування професійних 

вмінь у фахівців економічних спеціальностей: організація педагогічного процесу, 

спрямованого на формування професійних умінь фахівця в галузі економіки; 

застосування форм і методів практичного навчання, що сприяють формуванню 

професійних вмінь; використання імітаційних форм навчання із застосуванням 

інформаційних технологій. Н. І. Волкова [1] виділяє наступні педагогічні умови 

підвищення ефективності професійної підготовки фахівців економічного профілю: 

інтеграційний підхід до вивчення економічних дисциплін; взаємозв‘язок навчального 

матеріалу економічних дисциплін зі змістом господарської діяльності підприємств 

при набутті студентами знань, вмінь і навичок; формування мотивації до знань і 

вмінь; наближення процесу підготовки студентів до практичної діяльності. Отже, 
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ефективність педагогічних умов професійної підготовки студентів економічних 

спеціальностей визначається якістю здобутих знань, набутих вмінь і навичок. 

Таким чином, у дослідженні на основі аналізу різних наукових праць визначено 

головні елементи наукового апарату дослідження якості професійної підготовки 

майбутніх фахівців економічних спеціальностей: поняття «якість професійної 

підготовки майбутніх фахівців економічних спеціальностей», чинники, модель 

оцінювання та педагогічні умови забезпечення якості професійної підготовки 

студентів-економістів. 
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ЦІННІСНО-ОРІЄНТАЦІЙНА СКЛАДОВА ПАТРІОТИЧНОГО 

ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ ПЕДАГОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

 

VALUE – ORIENTATIONAL COMPONENT OF PATRIOTIC EDUCATION OF 

STUDENTS IN THE UNIVERSITY 

 

ɸʥʦʪʘʮʽʷ. У статті висвітлено ціннісно-орієнтаційну складову 

патріотичного виховання в системі загальнолюдських та загальноєвропейських 

цінностей. Уніфіковано термінологію. Виокремлено складові національно-

патріотичного виховання майбутнього вчителя. Закцентовано на особливостях 

патріотичного виховання студентів в освітньому середовищі педагогічного 

університету.  

ʂʣʶʯʦʚʽ ʩʣʦʚʘ: патріотизм, патріотичне виховання, цінність, ціннісна 

орієнтація, загальнолюдські та загальноєвропейські цінності. 

 

Annotation. The article highlights the value-orientational component of patriotic 

education in the universal and European values. The terminology is unified.  The 

components of the national-patriotic education of future teachers are determined by the 

author. The features of patriotic education of students in an educational environment of the 

Pedagogical University are emphasized in the following article.  

Key-words: patriotism, patriotic education, values, common European values. 

 

Постановка проблеми. Політичні події в державі, соціально-економічна криза 

поставили на порядок денний питання про ідеологічну складову процесів, які 

відбуваються сьогодні в Україні. Окрім питання зміцнення вертикалі влади, 

подолання проблем регіоналізації та політичного протистояння, актуальним постає 

завдання виходу зі світоглядної та моральної кризи, виховання студентської молоді на 

основі загальнолюдських соціокультурних цінностей. 

Особливої актуальності набувають питання збереження соціальної ідентичності 

українського суспільства, відновлення значимості цінностей, пов‘язаних з ідеями 

патріотизму та громадянства. Важливо звернути увагу на змістову складову цих 

понять, оскільки йдеться не про повернення уявлень про патріотизм та громадянство 

радянського зразка, та не про відродження «альтернативних» ідей, які під ідеєю 

відродження країни приховують антидержавний характер. Йдеться про наповнення 
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ідей патріотизму та громадянського виховання новим змістом, який би відповідав 

вимогам часу, створював би надійну основу для консолідації та інтеграції суспільства.  

Аналіз попередніх досліджень. Педагогічна наука має значне теоретичне 

підґрунтя для вироблення сучасних основ виховання патріотизму майбутнього 

вчителя. Так, дослідження філософсько-педагогічної концепції виховання 

представлено у працях І. Беха, О. Вишневського, С. Гончаренка, І. Зязюна, 

В. Кременя. О. Савченко, О. Сухомлинської; дослідження з проблем патріотичного 

виховання особистості – праці Г. Васяновича, Г. Ващенко, В. Оржеховської, В. 

Сухомлинського та ін.; наукові ідеї щодо психічного забезпечення патріотичного 

виховання особистості – у працях І. Беха, М. Борщевського, С. Рубінштейна та ін.; 

дослідження особливостей громадянсього виховання молоді – Р. Арцишевський, В. 

Тернопільська, О. Шестопалюк та ін.; наукові положення щодо гуманізації та 

гуманітаризації позаурочної роботи зі школярами та молоддю – Н. Бібік, 

Я. Канішевська, Т. Поніманська, Г. Тарасенко та ін. Одночасно з теоретичними 

формуються і практичні засади вирішення проблеми виховання патріотизму 

майбутнього педагога, вчителя. 

Мета статті – проаналізувати ціннісно-орієнтаційну складову патріотичного 

виховання студентів педагогічного університету. 

Виклад основного матеріалу. Початок третього тисячоліття характеризується 

відродженням традиційних духовних цінностей та ідей, серед яких основоположною 

була і залишається ідея патріотизму. Відсутні на сьогодні єдині підходи до розуміння 

понять «патріот», «патріотзм». Значущість патріотизму в політичному та соціальному 

житті суспільства, проблема інтерпретації цього явища стає ключовою для розуміння 

політичних спекуляцій та маніпуляцій різних практик. 

Така позиція передбачає необхідність формування у громадян високих 

моральних, морально-психологічних та діяльнісних якостей, серед яких особливе 

місце посідає патріотизм, служіння Вітчизні, готовність до захисту національних 

інтересів. Ціннісна переорієнтація суспільства призвела до необхідності формування 

якісно нової школи та нового учителя, педагога. Моральна позиція педагога – умова 

розвитку людини-професіонала, що призводить до розуміння людиною сутності 

власної діяльності, способів гуманної взаємодії з суб‘єктами педагогічної діяльності, 

прогнозуванню результатів педагогічної діяльності та її вплив на розвиток освіти та 

культури Вітчизни. 

Процеси глобалізації, лібералізація економіки, деформація усіх основ життя 

соціуму поставили перед суспільством завдання розбудови правової держави та 

формування громадянського суспільства на основах української державності. Ще 

донедавна, уявлення про Україну в інших країн було як про маловідому і невпливову 

європейську державу. На сучасному етапі розвитку держави, актуальним постає 

відродження національних цінностей та традицій в українському суспільстві, 

оскільки етап соціального реформування відзначається не лише фінансовою, а й 

системною кризою загальнолюдських цінностей. 
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Цінність – духовне формоутворення, що існує через моральні та естетичні 

категорії теоретичної системи, утопічні образи, суспільні ідеали та ін. і виступає 

критерієм оцінки дійсності людиною та джерела смислоутворюючої основи 

людського діяння. В основі ціннісного ставлення людини до світу лежить значущість. 

Ці виміри здійснюються на основі певних абсолютних критеріїв, таких як істина, 

добро, краса, а також свобода, мир, гуманність, гідність, справедливість тощо [9, с. 

652]. 

Руйнування старої системи цінностей створило духовний вакуум, що 

відобразилось на традиціях народного життя, вітчизняній історії та культурі. 

Знецінено ідеї патріотизму, відданого служіння Батьківщині. Патріотизм як 

традиційна цінність християнського світобачення потребує соціального відродження, 

переосмислення, оскільки останнім часом відбулась девальвація понять обов‘язок, 

честь, відповідальність, гідність, патріотизм. 

В історичному аспекті формування українського менталітету відбувалося під 

впливом геополітичного чинника – розташування України між Заходом і Сходом. 

Україна майже постійно знаходилась між різними державно-політичними полюсами,  

і включалась до складу то однієї, то іншої держави. Тому для нашої держави 

характерним є стан постійного маневрування, що певним чином вплинуло на 

формування національного менталітету і наявності в його структурі маргінального 

складника. Таке явище спричинило формування своєрідної біполярної моделі, яка 

поєднує лицарсько-козацький та пасивно-споглядальний типи ставлення до власної 

держави.  

Отже, ментальність нації, яка тривалий час не мала власної державності і 

перебувала у неволі, серйозно деформується. На глибшому рівні психіки 

продовжують функціонувати власні ментальні риси, але на них починають 

нашаровуватися набуті в умовах неволі ментальні настанови. Останні дедалі більше 

блокують, деформують і витісняють компоненти національної ментальності [3, с.134]. 

Молоде покоління України увійшло в нові соціальні умови. Молодь відкинула 

попередні цінності суспільного ладу, з‘явився новий соціальний тип особистості. За 

таких умов важливо поновити, переосмислити систему патріотичного виховання, 

сформулювати завдання, які б сприяли підвищенню ефективності його форм та 

методів. Ця проблема – проблема цінностей, – насправді є однією з найважливіших та 

дискусійних проблем. Сьогодні держава трансформується з традиційного ладу 

суспільства з елементами авторитаризму до соціально-орієнтованого суспільства з 

прозорою демократією. Йде зміна кількох ціннісних систем, які були надбані нашими 

пращурами за багаторічну історію та формується нова система, яка передбачає чітку 

орієнтацію на європейську шкалу цінностей, на значні ціннісні досягнення 

українського народу, на моральне оздоровлення суспільства, зростання значення 

культури громадянського суспільства. Прозорий контроль за державою з боку 

суспільства може забезпечити оздоровлення держави та державного управління, 

позбавлення від такого важкого тягаря нації – корупційних проявів. Ми вважаємо, що 

в сучасній українській державі потрібні зміни в акцентах виховання людини [4]. 
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У зарубіжних країнах патріотичне виховання є невід‘ємною складовою 

гуманітарної  безпеки  держави. Там значну увагу приділяють факторам,  які 

впливають на відчуття патріотизму: мові, державним символам, аудіо-відео та 

друкованій продукції, національним героям, національним подіям, нормам поведінки, 

керівництву країни, культурі та звичаям народу, системі державної пропаганди. 

Сусідня Польща, наприклад, має значні напрацювання у сфері патріотичного 

виховання населення. 2 грудня 1991 р. Республіка Польща першою визнала створення 

незалежної української держави і з того часу всіляко сприяє Україні, постійно 

підтримує в прагненнях інтеграції до євроатлантичних  структур. Україна відстає від 

ЄС, зокрема від Польщі, в багатьох сферах: економічній, політичній, соціальній та 

інших. В такій ситуації Україні слід ефективно розвивати і використовувати для 

інтеграції гуманітарну сферу, перш за все науково-освітню співпрацю, культурний 

обмін, міжнародний туризм. На перетині усіх цих напрямів знаходяться вищі 

навчальні заклади двох країн: академії, інститути, університети, вищі школи. 

Співпраця між ними, відповідні інноваційні рішення, загальноосвітні програми і 

проекти стають дієвим засобом і каталізатором євроінтеграційних процесів. 

Збільшується кількість українських університетів, які стають учасниками 

двосторонньої співпраці з країнами ЄС. Однією з найпоширеніших та сталих форм 

співпраці є партнерство на довгостроковій основі. Так, наприклад, Вінницький 

державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського продовжує 

співпрацю з гуманітарно-природничим університетом імені Яна Кохановського міста-

побратима Вінниці – Кельце. Така співпраця дає можливість більш повно вивчити 

досвід польських університетів та академій, а саме освітньо-наукову та виховну 

роботу, звернути увагу на вкрай актуальне сьогодні патріотичне виховання. Зокрема, 

польським урядом розроблена  і реалізується програма, яка має назву «Патріотизм 

завтрашнього дня». Відповідно до неї у різних містах Польщі місцева влада 

влаштовує дні національного прапора. У агітаційних рамках на телебаченні та на 

радіо лунають пісні, які обіцяють, що Польща перетвориться на державу, що 

базуватиметься на принципах верховенства права, солідарності та справедливості. 

Програма спрямована здебільшого на молодих людей, яких закликають залишатися 

на Батьківщині і будувати тут своє майбутнє. Патріотичне виховання у Польщі 

розпочинається з дошкільного віку. Дітей ще з садочка вчать, як виглядає прапор, 

вчать національного польського гімну, виховують у них вокальний патріотизм. 

Дошкільнят водять по музеях рідного міста, показують пам‘ятники, знайомляться з 

місцевими героями, з місцевими традиціями. Дитину вчать розуміти, ким вона є, 

пізніше її почуття патріотизму розширюється до містечка, згодом до воєводства, і 

врешті – до держави загалом. 

Основними державними інституціями, що забезпечують формування і 

реалізацію державної політики у сфері патріотичного виховання молоді є 

Міністерство освіти та науки [10, с. 4]. 

Патріотизм – основа життєдіяльності нації, народу, держави, армії, особистості. 

Неможливо переоцінити його роль та значення в Українській історії, в утвердженні 
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національної гордості, достоїнства, захисті Вітчизни у воєнний період та інших 

випробувань. Сьогодні поняття «патріотизм» трактують по-різному, іноді воно є 

центром критики. На жаль, девальвації піддано не лише само поняття патріотизму як 

почуття відданості, любові до Батьківщини, але зруйнована і поки що не відновлена 

система патріотичного виховання молодого покоління. Вочевидь певний духовно-

моральний вакуум при цілковитому послабленні військової сили країни. На жаль, не 

можна відроджувати державу не відродивши патріотичного почуття народу, його 

національної гідності, віри в майбутнє.  

Проблема цілеспрямованого патріотичного виховання населення України, 

особливо молоді стає сьогодні особливо актуальною. Така ситуація спричинена 

кількома факторами – зруйновано систему цінностей, втрачено значення таких понять 

як честь, дисципліна, самоствердження, витіснено такими поняттями як багатство, 

престиж, тощо. Суспільство виявилось не готовим до зміни орієнтирів у розвитку 

держави: Відродження капіталізму під виглядом демократичних змін, апатія, 

агресивність, цинізм, неповага до держави, корупція… В таких умовах гостро постає 

проблема патріотичного виховання як основи консолідації суспільства та зміцнення 

державності. Проте успіх молодіжної політики залежить від її цілеспрямованості на 

народність, традиції, ментальність, національний характер та етнокультурну. 

Майбутнє держави значною мірою залежить від громадянської позиції підростаючого 

покоління. Зростає значущість управління процесами громадянсько-патріотичного 

становлення молоді в навчальному закладі, визначається його інтеграційна роль в 

реалізації програми соціального партнерства просвітницьких, суспільних організацій 

у вихованні юних громадян – патріотів своєї держави. 

Патріотизм – категорія соціально-філософського пізнання, (яка історично 

склалася та постійно еволюціонує) відображає любов до Батьківщини, почуття 

відповідальності за її долю, готовність і здатність служити її інтересам та сприяння її 

успіхам у сферах внутрішнього життя й на міжнародній арені [ 8, c. 251].  

На сьогодні зростає інтерес до проблеми патріотизму, патріотичного виховання 

у вітчизняній педагогічній науці. Освітня система кожної окремої держави 

складається з двох важливих складових: загальноєвропейської та національної. Поряд 

з вихованням толерантності, поваги до іншої нації чи етнічної групи, вміння вести 

діалог та знаходити компроміс, важливим є також виховання національної 

самосвідомості, що вбирає в себе віру в духовні сили своєї нації, її майбутнє; вміння 

осмислювати моральні та культурні надбання своєї нації, історію, звичаї, обряди, 

символіку; систему вчинків, що мотивуються любов‘ю, вірою, волею, осмисленням 

відповідальності перед нею. Ідеалом є патріотизм, однак патріотизм не суто 

національний, а й загальноєвропейський [6]. 

Патріотичне виховання молоді одночасно виступає як категорія педагогічна та 

соціологічна. Як педагогічна категорія, патріотичне виховання розглядається як 

планомірна виховна діяльність, спрямована на формування у вихованців почуття 

патріотизму, тобто доброго ставлення до Батьківщини та до представників спільних 

культур або країни. Таке виховання включатиме розвиток любові до Батьківщини, 
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національної самосвідомості й гідності; дбайливе ставлення до рідної мови, культури, 

традицій; відповідальність за природу рідної країни, потребу зробити свій внесок у 

долю Батьківщини; інтерес до міжнаціонального спілкування; прагнення праці на 

благо рідної країни, її народу та інше [7]. Проте, цивілізація й досі зостається 

побудованою на духовних підвалинах сакралізації ініціаторів, героїв і жертв 

кровопролитних конфліктів. Нова тенденція розуміння історії та сучасності, що 

відкриває дуже важливу й обнадійливу перспективу для людства, виявилась вже 

наприкінці ХХ сторіччя. Її розвиток дає змогу людству багато в чому відмовитися від 

сумного досвіду, пов‘язаного з домінантою насильства, що приймалося не просто як 

дане і належне, але і як щось священне, як одна з системотвірних людських 

цінностей. 

Консенсусна культура має абсолютно іншу природу. Пошук консенсусних 

соціальних рішень набагато складніший, ніж компроміс, бо міру компромісу легко 

визначити за співвідношенням сил сторін конфлікту. А консенсусна характеристика 

вимагає недопущення того, щоби будь-якій зі сторін було завдано принципової шкоди 

[1, с. 34–35]. Тому, нормальне функціонування держави не можливе без ідеології 

державного патріотизму. Український патріотизм базується на етнічних культурно-

історичних цінностях народів, які проживають в Україні, що сприятиме стабілізації 

міжнаціональних відносин. 

Патріотизм як абсолютна цінність, як творче начало людського життя, як 

етична норма і духовна цінність стане основоположною ідеєю в розбудові незалежної 

держави, відновленні культурно-духовної самобутності та інших соціальних 

перетворень. Загальнолюдські цінності та ідеали не зменшують роль національно-

культурних особливостей, визнаючи особисті інтереси (людини, народу, нації, 

держави). Патріотичне виховання – важлива складова системи виховання особистості, 

в основі якої – ставлення особистості до оточуючого середовища та до самої себе. 

Наслідування особистістю патріотичних традицій свого народу забезпечить їй 

повноцінне суспільне життя. Особливо це стосується майбутніх педагогів. 

Патріотичне виховання має здійснюватись на основі духовного розвитку, 

відродження моральних цінностей та ідеалів. 

Громадянсько-патріотичне виховання потребує створення єдиної державної 

системи, яка сприяла би зростанню патріотичних, духовно-моральних цінностей у 

молоді. На жаль, сучасна молодь переживає складну ситуацію соціальної та духовної 

кризи. Саме ідея консолідації суспільства – стрижневим поняттям якої є патріотизм – 

має зберегти країну від соціально-економічного та політичного колапсу. 

Національно-патріотичне виховання під правовим і навчально-освітнім кутом 

зору означає: розуміння того, що таке народ як етнокультурна й соціокультурна 

політико-правова спільнота; знання історії народу та закономірностей його 

трансформації в націю; свідомо обрану народну та національну ідентичність; 

розуміння необхідності завершення народного й національного розвитку створенням 

держави національного політико-правового типу; стійку любов до таких спільнот як 
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об‘єктивних умов індивідуального розвитку; сформоване почуття толерантності до 

людей з іншою народно-національною ідентичністю [2, с. 492]. 

Актуальними на сьогодні є питання щодо відновлення в свідомості молоді 

комплексного підходу до патріотичного та громадянського виховання, що органічно 

поєднується з формуванням нової соціальної ідентичності молоді на макро- та мікро 

рівнях. Такий підхід передбачає вироблення такої національної ідеології, яка сприяла 

б вирішенню національного питання як проблеми співвідношення національної та 

етнічної ідентичності, розвитку політичної та правової культури на всіх рівнях 

суспільного життя. 

Висновки. Отже, реформування патріотичного виховання взагалі та серед 

студентської молоді зокрема являє собою складну та необхідну умову для 

самозбереження та інтеграції суспільства. Особливість формування патріотичної та 

громадянської позиції визначається необхідністю відродження соціальної 

справедливості та засудження негативних явищ, відновлення довіри громадян до 

державних структур. Перед українським суспільством постало питання нової 

соціальної ідентичності. Потрібно створити можливість для громадян позитивно 

ідентифікувати себе зі своєю країною, її історією. Патріотичне виховання сучасної 

молоді потребує формування таких ціннісних переконань, на основі яких можна буде 

досягти порозуміння та консолідації суспільства, яке розколоте та перебуває у 

процесі протистояння. Вкрай актуальним є питання відновлення ролі освіти та 

виховання у процесі фахової підготовки студентської молоді. І важливого значення 

набувають у цьому процесі вищі навчальні заклади, зокрема педагогічні університети, 

які втілюють собою духовні та культурні цінності суспільства. 

Соціально-педагогічна діагностика, соціальні дослідження доводять радикальні 

зміни в системі цінностей та пріоритетів студентської молоді, їх диференціацію за 

віком, рівнем освіти, регіональним та соціальним чинниками. Як зауважує Наталія 

Криворучко, європейські цінності неможливі без так званого «європейського типу 

громадянина», який є безпосереднім їх носієм. Для нього характерна здатність 

приймати необхідні рішення та відповідати за них, жити й діяти в певному соціумі, 

зберігаючи власне самовизначення, зважаючи на власну громадянську позицію; 

вміння орієнтуватись у політичному, економічному, культурному та правовому 

контекстах. Друга найважливіша цінність – розуміння кожним громадянином своєї 

державності та національності. Сучасна українська молодь вже «завтра» творитиме 

українську політику, розвиватиме українську державність та силу, і якою буде ця 

політика – залежить від сучасного рівня освіти і усвідомлення кожним студентом 

свого дійсного призначення [5].  

Для майбутнього вчителя важливо набувати соціального досвіду, 

успадковувати духовні надбання українського народу, формувати риси духовності та 

громадянської культури, вдосконалювати духовну, моральну, художньо-естетичну, 

правову та екологічну культуру. 

 

 



 
68 

 

Література 

1. Головаха Євген. Легітимізація насильства: погляд соціолога/ Євген 

Головаха // Філософська думка. Український науково-теоретичний часопис. 

Легітимізація і насильство. К.: Вид. дім «Академперіодика» НАН України – ғ2 – 

2013 р. – С. 34–35. 

2. Жадько В. А, Бідзіля П. О. Про національно-патріотичне виховання 

студентської молоді/ В. А. Жадько, П. О. Бідзіля // Матеріали VI Міжнародної 

науково-практичної конференції з питань патріотичного виховання молоді 

«Соціальний розвиток України та патріотичне виховання громадян»/ 18-19 жовтня 

2012 р. – Запоріжжя: «Акцент» – 546 с. 

3. Карнаух А. Формування політичної культури молоді на сучасному етапі // 

Людина і політика. – 2008. – ғ5. – С.134–139. 

4.  Прохоров Олексій. Європейські цінності. / Олексій Прохоров [Електронний 

ресурс] – Режим доступу: http://h.ua/story/29888/#ixzz2yUSBqE6Z - Європейські 

цінності. 

5. Криворучко Н. Українській молоді – європейські цінності. / Н.Криворучко. 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://franuk.com/news/exclusive/4231-

ukrayinskij-molodi-evropejski-tsinnosti. – Українській молоді – європейські цінності. 

6. Куксенко А. Європейські цінності / А. Куксенко. / [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу: http://ukrlit.vn.ua/user/fgnyz.html – Європейські цінності. 

7. Патріотичне виховання // [Електронний ресурс] – Режим доступу: http: // 

uk.wikipedia.org/wiki / Патріотичне виховання. 

8. Політологічний енциклопедичний словник: [навч. пос. для студ. вищих 

навч. закладів] / [упорядники В.П. Горбатенко, А.Г. Саприкін.] – К. : Генеза, 1997. – 

400с. 

9. Філософський словник соціальних термінів. [під заг. ред. 

В.П. Андрущенка]. Видання третє, доповнене. – Х. : «Р.И.Ф.», 2005. – 672с. 

10. Чупрій Л. В. Патріотичне  виховання в Україні: стан і перспективи 

[Електронний ресурс] – Режим доступу: http:// 

sd.net.ua/2009/11/05/patrotichne_vikhovannja_v_ukran_ctan__perspektivi.html- 

Патріотичне виховання в Україні: стан і перспективи. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://h.ua/profile/16043/
http://h.ua/story/29888/#ixzz2yUSBqE6Z
http://ukrlit.vn.ua/user/fgnyz.html


 
69 
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МОРФОНОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА СЛОВОТВІРНИХ ГНІЗД ІЗ 

ВЕРШИННИМ ДІЄСЛОВОМ У СУЧАСНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ  

 

МORPHONOLOGICAL CHARACTERISTIC OF THE WORD-BUILDING UNITES 

WITH APICAL VERB IN MODERN UKRAINAN LANGUAGE  

 

У статті з’ясовано морфонологічну будову словотвірних гнізд нечленованих і 

членованих вершинних дієслів в сучасній українській мові, спрогнозовано можливі 

морфонологічні зміни, установлено морфонологічні моделі.  

Ключові слова: словотвірна морфонологія, девербативи, словотвірне гніздо, 

морфонологічні типи, морфонологічні класи приголосних.  

 

The article morphonological structure of deverbatives of the third morphonological 

type in modern Ukrainian language is considered in the article. The morphonological 

models are installed, probable morphonological changes are predicted.  
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Однією з менш досліджених і найбільш конверсивних ділянок україністики є 

морфонологія. Ті нечисленні праці з морфонології, у тому числі й дисертації, не 

дають відповіді на ряд надзвичайно важливих для мовознавства питань, зокрема в 

словотвірній морфонології, таких, як роль морфонологічного чинника в словотвірних 

процесах, процедурні питання морфонологічного аналізу, морфонологічні 

особливості комплексних словотвірних одиниць (словотвірних гнізд), визначення 

функційного навантаження дериваційних засобів, виділення морфонологічних класів 

(МК) і морфонологічних типів (МТ) дериватів, зокрема девербативів, визначення 

функційного навантаження морфонологічних моделей девербативів.  
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Розширення морфонологічної проблематики стає наслідком того, що повнота й 

адекватність морфонологічного опису знаходиться в залежності від результатів 

аналізу фонологічного і морфологічного ладу мови, а морфонологічний опис набуває 

аналітичного характеру, тому дослідження й опис формальних ознак мовних одиниць 

з погляду системно-структурної лінгвістики залишається актуальним. Труднощі 

морфонологічного опису пояснюються і тим, що в наукових розвідках зі слов‘янської 

морфонології спостерігаються різні морфонологічні концепції, наявність різних 

програм аналізу матеріалу, неоднорідність накопиченого матеріалу, а це ускладнює 

теоретичне узагальнення отриманих результатів.  

На сучасному етапі розвитку дериватології актуальним залишається створення 

типології словотвору, в основі якої лежить функціональне навантаження твірних 

основ різних частин мови. Вивчення таких мікросистем дає можливість виявити 

―дериваційну валентність різних класів твірних слів, їхні словотвірні потенції і 

зумовленість дериваційної потенції різних класів формально-семантичними 

особливостями, способи освоєння семантичних інгредієнтів твірного слова в 

семантичній структурі похідного у процесах деривації, парадигматику й 

синтагматику твірних основ, принципи класифікації й опису похідних за ознаками 

твірних основ‖ [1, c. 8].  

У науковій розвідці з‘ясовано механізми впливу на зовнішній вигляд 

девербативів; установлено морфонологічну будову словотвірних гнізд нечленованих і 

членованих вершинних дієслів в сучасній українській мові, спрогнозовано можливі 

морфонологічні зміни. У дослідженні на основі реєстру дієслів і спільнокореневих 

слів упорядковано СГ за критеріями, розробленими російськими та українськими 

мовознавцями (О. М. Тихоно-вим, Н. Ф. Клименко, Є. А. Карпіловською, 

М. Ю. Федурко та ін.). Як засвідчує фактичний матеріал, непохідні слова є 

словотвірно спроможніші, ніж похідні. Необхідно зауважити, що до складу 

словотвірного гнізда (далі СГ) входять слова, що мають спільний лексико-

семантичний варіант, матеріальним виразником якого є коренева морфема. Межі СГ 

рухомі. Адже під впливом лінгвальних і екстралінгвальних чинників СГ можуть 

поповнюватися новими словами (пор. пролонгування, пікетувальник, апелювач) і 

втрачати деякі значення слова, коли вони переходять до пасивного складу лексики, 

втрачаючи смислові зв‘язки (пор. дати і продати, вити і розвити, бути і забути).). 

Таким чином, у процесі еволюції мови СГ може розпадатися й утворювати кілька 

самостійних СГ (переважно з питомими вершинними омонімічними дієсловами), 

втрачати або набувати нові складники. СГ унаочнює словопороджувальну активність 

твірного слова, дає можливість сумістити перспективний підхід із ретроспективним, 

забезпечуючи цим повний опис словотвірних процесів.  

Новітні наукові спроби спрямовані на визначення сутності і функціональної 

значущості словотвірної морфонології, кваліфікації морфонологічних засобів, аналізі 

різних типів альтернацій, установленні детермінантів морфонологічних перетворень у 

структурі похідних і виділенні морфонологічних класів віддієслівних СГ. Визначення 

МТ і МК віддієслівних СГ, установлення різновидів морфонологічних структур у 
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межах кожного МК дає змогу визначити морфонологію СГ дієслів із морфонологічно 

нечленованою і членованою вершиною. Для дослідження послугувати понад 1700 

самостійно укладених віддієслівних СГ.  

Словотвірна структура слова втілює в собі той аспект мовного усвідомлення, 

який пов‘язаний і з процесами категоризації, і з відображенням національно-

культурної специфіки мовної картини світу. У зв‘язку з цим вивчення мовних 

одиниць у межах антропоцентричної парадигми, зокрема в етнокультурному аспекті, 

неможливе без звернення до словотвірного і морфонологічного проміжних рівнів 

мови. Словотвірна система української мови становить собою дві великі підсистеми. 

Усі похідні української мови в залежності від кореневої (оснóвної) чи формантної 

спільності діляться на дві групи. Першу утворює коренева (оснóвна) співвідносність 

похідних – словотвірні гнізда і їхні конституенти: словотвірні парадигми, ланцюжки й 

пари; друга – базується на формантній співвіднесеності, до якої належать словотвірні 

типи і категорії. Кожне похідне слово, що входить до словотвірного гнізда, має 

унікальне лексичне значення, характеризується індивідуальним набором похідних. 

Усі похідні української мови в залежності від кореневої (оснóвної) чи 

формантної спільності діляться на дві групи. Першу утворює коренева (оснóвна) 

співвідносність похідних – СГ і їхні конституенти: словотвірні парадигми, ланцюжки 

й пари; друга – базується на формантній співвіднесеності, до якої належать 

словотвірні типи і категорії. Кожне похідне слово, що входить до СГ, має унікальне 

лексичне значення, характеризується індивідуальним набором похідних.  

Погоджуємося з думкою С. М. Толстої, що завдання морфонологічного опису 

полягає в тому, щоб виявити регулярність чергувань і представити їх у вигляді певної 

системи і певного набору морфонологічних правил, які б відносились до класів 

морфем, класів позицій [3, с. 80]. При творенні девербативів загальною 

морфонологічною операцією є усічення дієслівної фіналі, що супроводжує зміну 

акцентної позиції, у комплексі з іншим морфонологічним засобом (консонантні 

чергування на морфемному шві, вокалічні – у кореневій морфемі, інтерференція, а 

інтерфіксація виявлена при творенні складних слів, між кореневими морфемами).  

Під час віддієслівного словотворенні загальною морфонологічною операцією є 

усічення дієслівної фіналі, що супроводжує зміну акцентної позиції, у комплексі з 

іншим морфонологічним засобом (консонантні чергування на морфемному шві, 

вокалічні – у кореневій морфемі [1, с. 79–104], інтерференція, інтерфіксація виявлена 

при творенні складних слів, між кореневими морфемами). Важливим 

морфонологічним засобом слугує усічення дієслівної фіналі, консонантні і вокалічні 

альтернації, зміна наголосу. Консонантні морфонологічні альтернації необхідно 

описувати для кожного морфонологічного класу приголосних (губних, язикових 

(передньо-, задньоязикових), фарингальних). Такий методологічний підхід може 

визначити регулярність і передбачувати вплив форманта на мотиватора, поведінку 

приголосних унаслідок сполучуваності з ініціаллю форманта. СГ з вершинними 

дієсловами розподілено на МК на основі морфонологічної трансформації, яка маркує 
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морфонологічну структуру дериватів відповідної СП і визначає морфонологічну 

специфіку кожного класу.  

Словотвірні гнізда з вершинними дієсловами розподілено на морфонологічні 

класи і морфонологічні типи на основі морфонологічної трансформації, яка маркує 

морфонологічну структуру дериватів відповідної словотвірної парадигми і визначає 

морфонологічну специфіку кожного класу. Середня глибина СГ аналізованого 

морфонологічного класу Ғ ІV дериваційні кроки. Словотвірні гнізда становлять 

собою культурологічно, ментально марковані одиниці і відіграють важливу роль у 

формуванні мовної картини світу українського народу. Так, до СГ першого МК-1 

нечленованих вершинних дієслів МТ-2 належать СГ із нечленованими вершинними 

дієсловами на одиничні тверді морфонеми {з}, {с} (19 СГ), для яких характерна 

альтернація консонантів. Оскільки дієслова багатозначні, тому вони й активніше 

втягуються в процес словотворення. Так, дієслово ʚʝʩʪ¼ має 6 значень, СГ, 

вершиною якого є дієслово ʚʝʩʪ¼, складається із 309 похідних, які нерівномірно 

розташовані на ступенях деривації: І ступінь – 23 (приклад словотвірної парадигми 

(СП) (І-ий ступінь деривації): ʚʝʩʪ¼ – вестú-ʩ,̫ вéд-ʝʥ(ий), вед'-²ʥ'ʥ'(а), ʚ-вестú; 

ІІ ступінь – 79, (приклад СП (ІІ-ий ступінь деривації): ʚʝʩʪ¼ – ʥʘ-вестú, навóд-ʠ-ти, 

навéд-ʝʥ'ʥ'(а); ІІІ ступінь – 144 (приклад словотвірного ланцюга (СЛ): ʚʝʩʪ¼ – ʜʦ-

вестú – довóд-ʠ-ти – довóдж-ʝʥ'ʥ'(а); ІV ступінь – 61 (приклад СЛ: ʚʝʩʪ¼ – довéд-

ʝʥ(ий) – ʥʝ-довéдений – недовéден'-ʽʩʪʴ); V ступінь – 2 (приклад СЛ: ʚʝʩʪ¼ – ʧʨʦ-

вестú – провóд-ʠ-ти – провід-ʥ¼ʢ – ʥʘʧʽʚ-провіднúк – напівпровіднúк-·ʚ(ий).  

СГ, вершиною якого є дієслово ʢʣ§ʩʪʠ має 8 значень, складається із 

481 похідного, які нерівномірно розташовані на ступенях деривації: І ступінь – 35, 

ІІ ступінь – 148, ІІІ ступінь – 206, ІV ступінь – 81, V ступінь – 11. СГ з вершинним 

дієсловом ʢʣ§ʩʪʠ об‘єднує 481 похідних, з-поміж яких 63 префіксальних дієслів (ʚ¼-

класти, ʨʦʟ-клáсти), 206 суфіксальних іменників (виклад-§ʯ, викладá-ʥ'ʥ'(а)); 

32 прості прикметники поклáд-ʣʠʚ(ий), поклáд-ʠʩʪ(ий)), 21 дієприкметник (вклáд-

ʝʥ(ий), вúклад-ʝʥ(ий)), 7 прислівників (доклáдн-ʦ, ʚ-склáдчин-ʫ та ін.), 

15 дієприслівників (клад-ʫʯ¼, вкладáj-ʫʯʠ та ін.). Складні слова (переважно складні 

прикметники) збільшують першу СП (5) (дров-ʦ-клáд-0, ясно-вельмóжн(ий) та третю 

СП СГ (50) (нов-ʦ-проклáден(ий), контрóльн-ʦ-складáльн(ий).  

Таким чином, словотвірна спроможність твірних основ залежить від їхньої 

семантичної структури (непохідні слова є словотвірно спроможніші, ніж похідні), 

частиномовної належності твірного, ступеня словотворення.  

Дієслова (як твірні основи) відіграють значну роль у творенні суфіксальних, 

префіксальних похідних і складних слів. Основним словотворчим засобом виступає 

суфіксація.  

Процес сприйняття і ментального відображення явищ дійсності можна 

простежити на основі словотвірно-морфонологічного аналізу членованих похідних 

другого морфонологічного типу (МТ-2), основу яких становлять словотвірні гнізда з 

вершинами-дієсловами, для яких характерна альтернація консонантів за твердістю – 

м‘якістю, переміщення наголосу на формант. Проаналізовано 198 СГ, у яких вершина 
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– питомі членовані дієслова на одиничну морфонему {д}, {з} з основами на -ʠ-. Як 

уже зазначалося, дієслова активніше втягуються в процес словотворення, оскільки 

вони полісемантичні. Наприклад, дієслово ʭʦʜʠʪʠ має 13 значень, словотвірне гніздо 

(СГ), вершиною якого є дієслово ʭʦʜʠʪʠ, складається із 582 похідних, які 

нерівномірно розташовані на ступенях деривації: І ступінь – 149, ІІ ступінь – 254, ІІІ 

ступінь – 134, ІV ступінь – 43, V ступінь – 3 (приклад СЛ): ʭʦʜ¼ʪʠ – ʧʨʦ-хóдити – 

прохід-ʥ(úй) – ʥʝ-прохіднúй – вод-ʦ-непрохідний – водонепрохідн'-ʽʩʪʴ). СГ з 

вершинним дієсловом ʭʦʜ¼ʪʠ об‘єднує 582 похідні, з-поміж яких 143 суфіксальні 

іменники (хóж-ʝʥ'ʥ'(а), ход-0(á), вхóдж-ʝʥ'ʥ'(а), підхóж-ʽʩʪʴ, ухóд-ʠʥ(и) та ін.), 

58 префіксальних дієслів  

(ʚ-хóдити, ʜʦ-хóдити (досягати), ʟʘ-хóдити 
1 

(потрапляти), ʟʘ-хóдити 
2 

(почати 

робити) та ін.), 51 суфіксальний прикметник (обхíд-ʣʠʚ(ий) (ввічливий), стравохíд-

ʥ(ий), вхід-ʥ(úй), вихід-ʥ(úй), 19 суфіксальних дієслів (хóд-ʫʚʘ-ти, входж-á-ти, вхож-

á-ти, приходж-á-ти та ін.), 17 прислівників (дохíдлив-ʦ, необхíдн-ʦ та ін.), 

14 постфіксальних дієслів (ходúти-ʩ,̫ входúти-ʩ,̫ проходúти-ʩ ̫ та ін.), 

13 дієприслівників (хóд'-ʘʯʠ, вхóд'-ʘʯʠ, походú-ʚʰʠ та ін.), 7 префіксально-

постфіксальних дієслів (ʟʘ-ходúти-ʩ,̫ ʧʨʠ-ходúти-ʩʷ (пасувати) та ін.), 

10 префіксально-суфіксальних прикметників (ʙʝʟ-вúхід-ʥий, ʥʝ-обхíд-ʥий), 

5 префіксальних прикметників (ʥʘʜ-швидкохíдний, ʧʝʨʝʜ-вихіднúй, ʥʘʧʽʚ-прохіднúй та 

ін.), 4 префіксально-суфіксальних іменників (ʙʝʟ-вúхід'д'-0(а), ʚ-шéст'-0(а) (церковне 

свято)). Аналіз фактичного матеріалу доводить, що складні слова кількісно 

збільшують першу і четверту парадигму (ад‘єктивна й субстантивна зони) (переважно 

на І-ому, ІІ-ому та ІV-ому ступенях деривації) СГ (пор., І-ий ступінь деривації (70) 

(опорн-ʦ-ходовий, висок-ʦ-вихід-н(úй) та ін.), ІІ-ий ступінь деривації (25) (обход-ú-

світ-0 (любитель мандрувати), перш-ʦ-прохóдець, турб-ʦ-електропрохíд та ін.), ІV-ий 

ступінь деривації (22) (західн-ʦ-украї'нський, тунельн-ʦ-прохíдницький, схóдов-ʦ-

лíфтовий), ІІІ-ий ступінь деривації (14) (галоген-ʦ-похіднúй, перв-ʦ-схóдження та ін.).  

Морфонологічна структура СГ МТ-2 членованих вершинних дієслів на  

І-ому ступені словотворення позначена такими консонантними альтернаціями: д//дж 

(ходúти – хóдж-ʝʥ(ий), вхóдити – входж-á-ти, вúходити – вúходж-ʝʥ(ий), 

вúходити 
2 

 (обійти скрізь) – ʧʦ-вихóдж-ʫʚʘ-ти, дохóдити (досягати) – доходж-á-ти, 

дохóдж-ʝʥ'ʥ'(а) та ін.), д//ж (ходúти Ғ хож-§ʣ(ий), хож-§ʡ, вхóдити – вхóж-0(ий), 

захóдити 
1 

 (потрапляти) – захó-ʞ(ий), захóдж-ʝʥ'ʥ'(а) та ін.), д//д' (ходúти – ход'-

ʙ(á), ход'-²ʣʴʥʠʢ,  

ход'-²ʥ'ʥ'(а) та ін.), на ІІ-ому ступені деривації позначена консонантними 

альтернаціями д//ж (ходúти – хóж-ʝʥ'ʥ'(а); на І-ому ступені деривації позначена 

вокалічними альтернаціями (Ø//V) (ходúти – ход'-ʙ(á) – ходéб-ʱʠʢ), (V//V) (ходúти – 

хíд-ʣ'(і), хíд-ʥ'(á), входúти – вхід-ʥ(úй), вихóдити – вúхід-0, обхóдити – обхíд-ʥʠʢ, 

обхід-ʥ(úй)) та зміною акцентних позицій (на формант, кореневу морфему або 

флексію похідного слова в субстантивній, ад‘єктивній зонах); СГ з вершинним 

дієсловом ʚʦʜ¼ʪʠ об‘єднує 174 похідні, з-поміж яких 55 суфіксальних іменників 

(вод'-²ʡ, вод'-²ʥ'ʥ'(а), вож-§ʢ, повóдж-ʝʥ(ий), повод-§ʨ та ін.), 9 префіксальних 
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дієслів (ʟ-водúти, ʦʙ-водúти, ʧʦ-водúти), 24 суфіксальні прикметники (вож-§ʪ(ий), 

повідк-·ʚ(ий) та ін.), 13 суфіксальних дієслів (проводж-á-ти, провóдж-ʫʚʘ-ти та ін.).  

Морфонологічна структура СГ ʚʦʜ¼ʪʠ МТ-2 членованих вершинних дієслів на 

І-ому ступені словотворення позначена такими консонантними альтернаціями: д//ж 

(водúти – вож-§ʢ), д//д' (водúти – вод'-²ʥ'ʥ'(а), д//дж (повóдити – повóдж-ʝʥ(ий)), 

морфонологічна структура СГ ʚʦʟ¼ʪʠ МТ-2 членованих вершинних дієслів на І-ому 

ступені словотворення позначена такими консонантними і вокалічними 

альтернаціями: з//з' (возúти – воз'-²ʡ, воз'-²ʥ'ʥ'(а); о//і (возúти – віз-ʥ¼ʢ). Необхідно 

зазначити, що дієслово ʚʝʩʪ¼ за семантикою теж входить до СГ з вершинним 

дієсловом ʚʦʜ¼ʪʠ (всього 677 похідних), а дієслово ʚʝʟʪʠ – до СГ з вершинним 

дієсловом ʚʦʟ¼ʪʠ (328), але належать до різних морфонологічних класів і типів.  

Таким чином, словотвірна спроможність твірних основ залежить від їхньої 

семантичної структури (непохідні слова є словотвірно спроможніші, ніж похідні), 

частиномовної належності твірного, ступеня словотворення. Дієслівні твірні основи 

відіграють значну роль у творенні суфіксальних, префіксальних похідних і складних 

слів. Основним дериваційним засобом виступає суфіксація. За допомогою суфіксів 

утворюються віддієслівні іменники, дієприкметники, дієслова, прислівники, 

дієприслівники.  

На всіх ступенях деривації більше суфіксальних утворень, ніж префіксальних. 

Фактичний матеріал дозволяє твердити, що питомим дієслівним основам 

(нечленованим і членованим) і дієслівним основам іншомовного походження 

(членованим) властива асиметрія морфемної будови.  

Істотною ознакою українського віддієслівного словотворення є взаємодія 

морфонологічних позицій (усічення, консонантні альтернації і модифікація наголосу 

(переміщення з тематичного голосного на дериваційний суфікс): садúти – ʩʘʜ²ʥʥʷ 

(д//д′), говорúти – ʛʦʚʦʨ²ʥʥʷ (р//р′). Палаталізуючу дію на мотиватора мають суфікси 

-ʽʥ'ʥ'- (лагодити – ʣʘʛʦʜʽʥʥʷ, творити – ʪʚʦʨʽʥʥʷ), -ʽʡ (водити – ʚʦʜʽʡ, возити – 

ʚʦʟʽʡ, носити – ʥʦʩʽʡ), -ʽʞ (платити – ʧʣʘʪʽʞ, падати – ʧʘʜʽʞ). Дослідження СП 

девербативів на -ʝʥ'ʥ'-, -ʽʥ'ʥ'-, -ʽʡ, -ʽʣʴ, -ʽʞ дає можливість зробити висновок, що 

альтернації розширюють валентні властивості дериваційних морфем, роблять 

можливими утворення похідних будь-якої словотвірної структури. У систему 

альтернацій контактної зони дієслова входять усі голосні і 22 приголосні фонеми, 

5 фонемосполук (ʚʘ, ʥʫ, ʩʪ, ʩʪ', ʰʯ).  

Фактичний матеріал підтверджує наявність механізмів впливу на зовнішній 

вигляд девербативів в українській мові: 1) операція усічення дієслівної фіналі; 

2) консонантні і вокалічні альтернації; 3) нарощення суфіксальної морфеми; 

4) модифікація наголосу. Трансформації зазнають переважно кінцеві консонанти 

кореневих морфем.  

Морфонологічна структура СГ з вершиною-дієсловом іншомовного походження 

характеризується усіченням форматива -ʫʚʘ- (323) або -ʠ- (1): контýзити). У цих 

девербативах морфонологічна операція усічення зазвичай співдіє зі зміною наголосу 

на формант: ілюстр/увá/ти – ілюстр-§ʮʽj(а), ілюстр-§ʪʦʨ; імпорт/увá/ти – імпорт-
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®ʨ, ʽʥʪʝʨʬʝʨ/ʫʚ§/ʪʠ – інтерфер-®ʥʮʽj(а), інтерфер-·ʥ, камуфлюв/увá/ти – камуфл'-

§ʞ.  

Дослідження показує, що дієслово в українській мові має чітко виражені 

структурні особливості представлені 13 типами (4 структурні типи на приголосну 

(С1VС, С′1VС, VС1С, С′) і 9 – на голосну (V1СV, V1С′V, С1СV, С′1СV, С1С′V, С′1С′V, 

СV, С′V, V). Таким підхід сприяє формулюванню морфонологічних правил у системі 

словотворення девербативів, зокрема формулюванню регресивних правил вибору 

дієслівної основи і прогресивних правил вибору форманта, а з урахуванням цих 

правил побудовані морфонологічні моделі, які репрезентують словотворення дієслова 

в українській мові. Перспективу подальшого дослідження словотвірної морфонології 

девербативів убачаємо у визначенні різновидів морфонологічних структур у межах 

кожного типу.  
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SUBJECTS AND ARTISTRY OF POETRY KHUSAYNIY 

 

In present article attempt to open some sides of the person, an originality of poetry of 

poet-governor Khusayn Baykara - Khusayniy, the outstanding political figure, the active 

representative of the cultural, educational and literary environment of the end of XV and the 

beginnings of XVI century is undertaken. On the example of particular compositions of the 

poet creating both on Turkic, and on Persian languages, being based on hand-written and 

printing editions of the "Divana" made by the author and "Treatise Khusayn Baykara" the 

subjects, system of images, artistry of products of the contemporary and the close friend of 

the great poet Alisher Navoi, which creativity are investigated long years was exposed to 

not deserved criticism.  
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Khusayn Baykara - the poet, left to descendant powerful creative heritage. His creative 

treasure consists from made by the author himself "Divan" and and ―Risolai Khusayn 

Baykara‖ (―Treatise of Khusayn Baykara‖). The collection of poems-divans of the poet have 

been some times copied during his life by the well-known calligraphers of that time, 

including Sultan Ali Meshhedi, Sultan Muhammadi Handonom, these rare copies have been 

remained and up to now. The divan includes in itself such poetic genres, as a gazelle, 

mukhammas, ruboi, quadruple, fard, kit‘a. Gazelles are collected in sequence and according 

to the Arabian alphabet.  

Written in 1485 ―Risolai Khusayn Baykara‖ on the one hand is sung the founder of 

both worlds - Allah.  Last prophet is exalted - Muhammad. The main thing, affirms, that the 

person created as the highest essence  is obliged to thank the Creator that, he gave him life, 

created all conditions, created as the most respected of all essences, and should accomplish 

all farz and sunnat. 

On the other hand, Khusayn Baykara is proud of that knowingly spends the life given 

by  Allah, honours, and cares of the world and well-being in the country. Famous 

A.Abdugofurov marked
1
, that he in a short fragment reflects his activity: building of 

mosques and madrasas, hotels; did not suppose as former kings of oppression, robbery, 

crushed not obeying robbers. The words stated by him help us to present more completely 

the image of Khusayn Baykara.  

Khusayn Baykara in the treatise said  that during the kings ruling  lived many great 

people, pointed, that the most knowing and noble among them, pearl rivers of noble 

qualities and a sun light of wisdom
2
 was mavlyana Abdurrahman  Djami. The author sings 

the personality, greatness of Djami as the scientist and the poet having written gazelles,  

poems. After he described, the huge creative prowess in the world of Turkish of his close 

friend Alisher Navoi. Especially glorifies the great genius, comparing his ―Khamsa‖ with 

Nizami and Hosrav Dehlaviy. Khusayn Baykara asserts that divans and Alisher Navoi's 

poems is there is not equal not only in Turkic, but also in the Arabian, Persian world. The 

treatise is small, however very valuable a source in studying the personality  Khusayn 

Baykara, Abdurrahman  Djami  and Alisher Navoi.      

Khusayn wrote gazelles, muhammas, fard, kit‘a, ruboi and quadruple,  basically, in 

Uzbek language. Some gazelles, meeting in various anthologies, proofs, the fragments 

resulted in Vosifi in it ―Badoi ul-vakoe‖, say that the poet created as well on the Persian. He 

wrote in popular kinds of  gazelle - to five, six, seven, eight bytes (couplets). As researchers 

mark, all of them are subject of gazelle, not a parokanda (it is literally, written in disorder) 

 The leading themes of    gazelles     of the poet is the traditional theme of love. 

Thumbing through printing and hand-written copies of  divan  of the poet, we see, that in it, 

basically, are collected gazelles on love themes. Practically in all gazelles references of the 

lyrical hero to his lover   about fidelity, fidelity and patience, the description of her beauty 

sound, is originally thin sudden fine feelings.  
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In all the gazelles of Khusayn, on the one hand, highly artly sings the 

beauty, grace, carelessness of a beloved, a grief and suffering which it causes to the lyric 

hero, from another hand, simply, and simultaneously, musically and warmly describes 

various psychological conditions, sufferings enamoured, his hope of favour of  beloved, also 

a pain from not honesty of the contender. The poet pays special attention to consecutive 

perfection of thought in the art description. As a result, each gazelle appears as a short, 

distinct statement concrete soul conditions of  beloved. If the gazelle begins with the 

description of a face of  beloved, it comes to an end with expression of that month is 

ashamed before it. Or a gazelle beginning the description of symmetry of a body of  beloved 

it comes to an end singing its superiority over all: sarv, shamshod, ar-ar and du.Therefore 

the majority of gazelles Khusayn  are gazelles with the concrete maintenance, a plot.   

As the thought in a concrete gazelle begins with exact intention, and comes to an end 

with the provided logic point, in them is not observed differences of thoughts, and integrity 

is traced. Also are rare in its verses inherent in creativity of great creators of a word of 

attempt to spend through love themes socially-philosophical, political, too secret, secular, 

epic thought.   

Penetrating into a gazelle of the poet, we see as from a name of  beloved the image-

portrait of a beloved is laconically described. In such poems the maintenance develops from 

couplets to couplets, proceeds and finds integrity, completeness. In the course of this or that 

description the reader has a perfect representation about certain feeling, extreme experience, 

a subject or the phenomenon, the certain condition in the of the person personality is 

accurately shown.  

 Beloved eyes break off soul of the hero, at the same time of her lip gives a life: 

  Айласам лаъли равонбахшинга жонимни фидо, 

  Ханжари мужгон била жонимни айларсан фигор. 

Very often eyes of  beloved are compared to the sorcerer, the cheat, artful, magician, 

eyelashes - the arrow, a dagger, a needle, a spear, thus reach a various sort of artistry. And if 

an arrow - beloved eyes tear apart soul enamoured, but nectar from his lips gives a life. The 

grief caused by  beloved, his bitter words torment soul, her smile inspires him, separation 

kills, the meeting with her recovers, stimulates by a joyful life: 

  Гар not важҳиллоҳдур, ул ойдек юзи, ѐраб недин, 

  Тиргизур гаҳ васли бирла, ўлтурур го ҳ аз фиро қ.     

One of original features of gazelles of the poet consists that the author in each couplet 

compares an image of  beloved to any vital phenomenon or subjects, and the fine art 

fragment is created. As a result, the description developing from couplet to couplet, forms 

logic sequence. For example, in the first byte of a gazelle «Сабзаи хаттинг саводи лаъли 

хандон устина» again appeared on beloved lips the black filament-sabzai of huts is 

compared with to falling of shade Khizra on  animals In the second skull-cap of kurayshi 

(Arabs of a tribe kurash put on green cap) on a head of the beauty dressed in green chapan, 

reminds hoarfrost on ―сарви хиромон‖(a tree growing directly). The arrow which has 

pierced broken smothering enamoured, letting off with eyes beloved, is similar to a bird on 

ruins. In the fourth couplet the description is more beautiful and it is pleasant, attractive: 
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Each black stain left a grief of love on a shower of the beloved, reminds crotch when the 

beloved as the book papers dismisses her hair. The black birthmark over vivifying, scarlet as 

if petals of roses lips is compared to a fly, which can suddenly sit down in transparent field.   

Here the lyrical hero makes  serious deviation, states thought on  life, its delusiveness. 

Beauty, riches and glory that is not eternal. Even those who exploited on "a Universe dust", 

will appear under this dust. For this reason the person should esteem, if has met true people, 

not to give soul to not true, should aspire to live in pleasure. So, all elements of artistry in a 

gazelle, all words and expressions are directed on an appeal by a joyful, happy life, to 

substantially and adequately to live the life given by the Allah. This gazelle of Khusayn is 

one proof to that he is the singer of a true life, beauty.    

  It is well-known, that Khusayn Baykara after long wandering and struggle has 

occupied a throne of Khurasan. Being especially vigilant, brave, enterprising, because of 

against struggle with him forces, some false assistants, after silly sons he has lived all life 

with sleepless soul, not losing vigilance. According the statements of orientalists, a principal 

cause of refusal Khusayn Baykara to release Alisher Navoi to hadj the probability of 

occurrence during this period not quiet conditions in a certain corner of the country, revolt 

infamy people, that is care of interests of the people. Testifies to it and that fact, that last 

time Navoi has refused the fulfilment to hadj according  the desire of court Herat.    

Fear for anxieties in country, at first sight strong, always quiet Khurasan always 

tormented soul of shah Khusayn Baykara , he stayed in constant care. Similar sincere 

conditions it should be reflected in his gazelle giving to some of them public, philosophical 

essence.   

In a number of couplets motives of open discontent are felt, the complaint of the lyrical 

hero to "people conflicts", "not fidelity of friends", "meanness of the enemy", and 

sufferings, was hurted by a heartless, careless beloved that is reflexion of the complaint to 

destiny, heavens, time. In them we see landscapes not quiet time. It is an original lesson of 

history. Suffering in a gazelle ―Хабар‖ (Message) "from hundreds cares" epoch the lyrical 

hero in ―Сурмангиз‖ complains: "ѐшим бориб, кўзимдин қатралар оқиб, ғам жоласи 

ором бермайди" (literally: tears flow, from eyes streams flow, inflows of grief do not give 

rest). Sometimes for a consolation he addresses to saki, wine: 

  Истасанг кўнглумга осойиш, қада ҳ here соқиѐ, 

  Ким to the lady й ў қ ким улусдин юз a fog озори й ў қ. 

  (If you wish my soul of calmness, give wine, saki, 

  For there is no instant, when there is no hundreds thousand sufferings from the 

people).  

In some cases the similar complaint is expressed openly, at heart searching a way of an 

exit from a similar conditions. In a gazelle beginning in the line ―Неча куйган ҳажр ила 

фарсуда жоним дам-бадам‖ (How many burns smothering from separation) words 

―алам‖ (grief), ―ғам‖ (grief), ―ситам‖ (sufferings), ―адам‖, ―жавр‖ (loss) making a 

uniform chain, the lyric finds public spirit, essence: 

  Ёр борди кўздину кўнглумда фурқат шиддати, 

  Чарх бедод айлади, жонимға даврон жавр ҳам. 
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  (The beloved has left from me, in a shower a pain of separation, 

   Heavens grieve, the grief causes also time).     

As it was marked above, Khusayn complains not only of people of time, but also on 

not fidelity, falsity of some friends, sometimes in its lines sad motives are traced. The 

similar grief and suffering is in most cases transferred in hot lines, by means of rare artistic 

touches. We read in a gazelle ―Ўзгача‖ (Differently): 

  Кимниким даврон элидин ѐр туттум, оқибат, 

  Ўзгача чиқти, ўзин гар қилди изҳор, ўзгача. 

  (Whom from contemporaries I have not counted as the friend, 

  Eventually he has appeared the other, than proved to be). Sufferings enamoured are 

how much strong, that he wishes simultaneously get rid and of the sufferings caused by 

beloved, and from time conflicts. For feels powerless, because of "a grief of separation and 

conflicts in the people", he addresses to death. The given gazelle can be carried to the verses 

reflecting social spirit in poetry Khusayniy: 

  Hey ажал, осуда қил ҳижрон балосидин мени, 

  Бир йўли қутқар улуснинг можаросидин мени. 

   (Death, calm, relieve me of a grief of separation, 

  (Simultaneously relieve me of conflicts in the people). 

Till now we managed to establish presence of two gazelles, one rubai and one fard of 

Khusayniy in the Persian language. All these verses on a love theme, in them, as well as in 

verses in Turkic language, the poet describes primordially allegorical love. In gazelle in thin 

art expressions, especial comparisons find the reflexion aspiration enamoured to a beloved, 

its beauty: the person as if the sun, eyes as if a morning star... In a gazelle “Монда” sincere 

experiences of the lyrical hero, its suffering from separation described so: 

 Як  межўйи нишонамро ба кўйи ѐри ман, 

 Хок гашта жисму сар car остоне монда. 

(Hey, the person, searching me  in the street of my beloved, do not spend time vain, 

my head, a body, having turned to a dust, lay at her threshold). бошу жисмим тупро ққ 

and айланиб, унинг остонасида ѐтибди ”. Words ― dust "," a threshold "are a symbol of 

fidelity of beloved. 

In one fard the poet wrote: “илм ўрганиб камолот касб этмаган одам оғзига 

сувлиқ (лажом) солинган эшакдир” (the person who was not studying, not seized craft, it 

is similar to a donkey), in ruboi in Persian language    Khusayniy it was possible to create 

the image inherent in him:  

  Жоно жафо барои вафо мекашем мо, 

Тарки вафо макун, ки жафо мекашем мо. 

 Наққоши чин сураташ овард дар назар, 

 Зад бар замин қалам, ки чиҳо мекашем мо
1
. 

 (Soul washing, in hope of a meeting we suffer, remember fidelity, we suffer. The artist 

from China has imagined a beloved, from amazement dropped the pencil, has understood in 
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what we stay in a grief). The fine and thin description. The artist from China, having seen  

only a portrait of a beloved of the lyrical hero, instead of her, from amazement, has dropped 

a pencil, having understood the not a solvency in drawing. 

Thus, Khusayniy has once again managed to prove the originality to poems in the 

Persian language. Most likely, gazelles of Khusayniy on Persian also were known in due 

time. Sufi Muhammad has created the kaside-ode ―Noziktar‖ imitating the well-known 

poem of the poet ―Nozik‖. In lexicon of both compositions there are many similar words 

and expressions. It is necessary to note also, poems of Khusayniy, written on Persian are 

various on subjects, and are made from ideologically-art point of view.  

So, in gazelle of Khusayniy, devoted  to singing allegorical love, in the description of 

various experiences of lyric hero the complaint to the contemporaries, not loyal friends is 

especially traced. These poems are original and in using of traditional art means, in 

particular, art poetic receptions, images of love-adventure composition. The poet masterful 

uses as in the description of a sincere condition of the lyrical hero, its internal experiences, a 

grief and sufferings, sometimes complaints, and in the description of beauty of a beloved, 

creation of its portrait various receptions of art of a word. Especially is usual comparisons, 

exaggerations in compositions of Khusayniy.  
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In this article the author discusses an innovative strategy of adult education in terms 

of socio-philosophical analysis - logic education (development abilities of the individual) 

and the logic of industry (the optimal use of human resources). The author analyzes the 

main ways of improving the educational system and characterizes adult basic parameters of 

creation of innovation of educational services in Russia on the basis of creative spaces and 

platforms.  

Keywords: creativity, creative potential, competence, adult education. 

 

В статье рассматривается инновационная стратегия обучения взрослых с 

точки зрения социально-философского анализа – логики образования (развития 

способностей личности) и логики промышленности (оптимальное использование 

человеческих ресурсов). Автор анализирует основные пути совершенствования 

образовательной системы взрослых и характеризует основные параметры создания 

инновационной сферы образовательных услуг в России на базе креативных 

пространств и площадок. 

Ключевые слова: креативность, творческий потенциал, компетенции, 

образование взрослых. 

 

The main link in the chain of crises and challenges that humanity is facing at the dawn 

of the third millennium is the crisis of competence. The global threat of our time is the 

retard of a person's ability to adapt to changes in the world around him from the pace of 
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these changes. In the modern world the knowledge is updated on average every six years. 

Traditional formal basic education received in the beginning of the life, does not catch the 

changes of the world, it can not in principle provide a person for the whole lifetime with 

knowledge, abilities, skills and qualities required for the effective performance of social 

roles. The concept of lifelong learning adopted by virtually all advanced countries, brings 

the adult education to the determining positions in the main area of socio-economic 

development of the modern world, including Russia. 

Adult education is aimed at maximum meeting the following needs of the individuals, 

society and the state: 

- Personality - self-development, adaptation to the rapidly changing socio-economic, 

political, moral and psychological conditions of life; 

- Society – formation of the members of a society socially who are active and 

adapting to the realities of life, law-abiding and initiative, oriented to the universal values; 

- State - preparation of competent, efficient workers who are able to bring the country 

to a high level of socio-economic and cultural development. 

Thus, the main purpose of adult education is the formation of personality actively, 

competently and effectively participating in all aspects of social life. 

This goal is achieved by meeting the specific educational needs of adult learners that 

can be reduced to several groups, determining the main objectives of adult education: 

- receiving general secondary education; 

- acquisition or improvement of professional skills; 

- maintaining and improving health; 

- improving the quality of family life; 

- conscious participation in public life; 

- meaningful leisure activities; 

- personal development. 

On this basis, adult education will ensure the meeting of the needs of the state and 

society in the competent employees, law-abiding citizens, patriots of their country, members 

of society with high moral standards. 

Due to its flexibility, efficiency and relatively small costs adult education is an area of 

educational practice that contributes to the solution of political, socio-economic, 

technological and cultural problems of the society in conditions of a shortage of funds, time 

and staff. 

Up to date, Russia has a number of types of adult education: 

- Formal adult education – general secondary education, primary, secondary 

vocational education, higher education, postgraduate professional education (postgraduate 

and doctoral studies), professional advancement and retraining of specialists and managers 
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with higher and secondary vocational education in institutes, faculties and training and 

professional retraining courses; 

- Non-formal adult education - professionally designed and general cultural courses 

in national universities, centers of continuing education, adult education centers, on 

television, on various courses of intensive training. 

All forms of adult education covers about 30% of population in Russia. However, the 

efficiency of this education sector in recent years has fallen sharply. Under the influence of 

financial instability the departmental system of retraining has sharply reduced, the 

proportion of people receiving education by correspondence and evening classes has also 

decreased, the non-formal structures are poorly developed, the intercompany adult training 

is underdeveloped. 

Now Russia has failed to create an effective, flexible, widely recognized sphere of 

educational services for adults that is responsive to the changing needs of population in 

education, having certain systematically important features, resolving the problems of socio-

economic, political, moral and educational nature in the interests of the individual, the state, 

society. Such a system of adult education should cover all major aspects of social life 

(economy, politics, social relations, culture, education).  

PROBLEMS OF ADULT EDUCATION IN RUSSIA. 

1. Lack of regulatory framework. 

In the Law of the Russian Federation "On Education" there is no concept of adult 

education. At the same time, most developed countries have adopted and implemented in 

practice the legislation concerning adult education either in the form of special laws, or in 

the form of the relevant parts of general education laws. It is very important to establish in 

them and bring to the practical application the system of personal credit of adult education, 

provide tax breaks to companies accumulating funds for adult education, relevant 

educational institutions. 

2. Practical lack of organizational structure in the system of adult education. 

In most countries, adult education is regarded and operates as a special and in many 

cases quite independent sphere of educational services. In Russia, all forms of adult 

education that exist in reality, are organizationally and administratively in different 

subordination, are separated from each other and are not integrated by the public policy and 

relevant management and coordinating structures and scientific and methodological 

principles of learning. 

3. Insufficient development of the theoretical fundamentals of adult education and 

their practical application.  

Theoretical framework of adult education in most countries of the world is made up by  

the concepts of adult education. Adult learning is based on specific principles different from 
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traditional pedagogical ones, and other countries already have long-term traditions and rich 

history. Our country now is actively developing new science of adult education - andragogy, 

but practically all adult learning is still based on the traditional pedagogical principles that 

significantly reduces the efficiency of learning. 

In many countries, adult education uses specific technology, taking into account their 

social and psychological characteristics. In Russia we mostly use traditional educational 

technology of training, developed on the basis of the experience of teaching children. 

Virtually in all countries with well-developed adult education the training is based on the 

training materials specially designed for exactly this purpose. In Russia, such materials in 

adult education are a rarity. 

Scientific researches in the field of adult education and andragogy, the development of 

technological problems of adult education that receive considerable attention around the 

world, in Russia are not large enough. 

5. Lack of information support of adult education.  

We poorly use computer technologies to find information and such progressive adult 

education forms of learning with various information technologies as distant learning. 

WAYS OF DEVELOPMENT OF ADULT EDUCATION IN RUSSIA: 

The main way of adult education in Russia is to establish a powerful, sufficiently 

independent sphere of educational services possessing certain system important 

characteristics. Establishment of such a system of adult education as an integral part of 

continuing education should be the main goal of the state policy in the field of education at 

the present stage. 

The main directions of development of adult education in the country are the 

following: 

1. Establishment and development of legal and regulatory framework for adult 

education . It is necessary to develop and adopt the federal law "On Adult Education" that 

would stipulate the following: 

- Institutionalization of adult education as an independent and leading sphere of 

development of education in the country; 

- Economic support for the establishment, operation and development of adult 

education through the provision of the funds by the state, businesses, entrepreneurs, non-

governmental organizations and foundations; 

- Legal and economic fundamentals of activity of educational institutions of adult 

education sphere; 

- Legal, social and economic aspects of the process of adult learning (payment, 

capabilities, requirements, social and economic outcomes); 
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- Correlation with the legislation of the CIS countries and other countries of the world 

in the field of adult education. 

2. Formation of the organizational structure of adult education sphere. It is necessary 

to develop the basic parameters of the organizational structure of adult education sphere. 

Educational institutions and structural divisions. Adult education sphere should include 

government, public and private forms of adult education that are different both in structure 

and in training programs. Along with existing evening high schools, adult education centers, 

institutes and faculties, national universities, various state, cooperative and public training 

courses for adults it is necessary to establish new organizational forms of adult learning. 

We need to involve emerging businesses, public organizations and associations 

(Society "Knowledge", Pedagogical Society, etc.) that use educational outreach methods of 

work, to the creation on the basis of the social partnership the mixed state-public and state-

private forms of adult learning. 

Marketing and consulting infrastructures. In order to determine the specific 

educational needs of certain persons, economic, social, governmental structures in is 

necessary to provide constant observations and researches, as well as informing and 

orientation of the consumers of education in the education market. Therefore, it is necessary 

to establish an information and orientation agency for the population in the field of 

educational services that would take over these functions. 

Informational provision. Undoubtedly, the field of adult education can not function 

effectively and develop without creating the databases, providing modern technology of 

information flows, using computer technologies, including the Internet. One of the 

important parts of informatization of adult education field is the distribution of distant forms 

of learning that can make education more accessible and open. 

3. Development of theoretical and methodological framework. 

Adult education should be based on the adult learning theory - andragogy, the concept 

of free or "open" training, it should develop in the field of the personal continuing education 

throughout the life, should be based on the psychology of adult learning. The core 

technology should be the adult learning technology –on the basis of the andragogical model 

of learning using study and methodological materials composed specifically for adults, 

taking into account their age-specific and socio-psychological characteristics. The distant 

learning using computer technology should be widespread. For the development of 

theoretical, methodological, technological, scientific and methodological fundamentals of 

adult education it is necessary to conduct large-scale fundamental and applied researches on 

problems of adult education, andragogy, psychology of adult education, training of the 

specialists in andragogy. 

4. Training of staff. It is necessary to make the list and secure in legal norms the 

functional responsibilities of the specialists involved in adult education field, including 
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teachers, counselors, tutors, administrators and managers, employees of information and 

orientation services, social workers, employees of rehabilitation correctional institutions. 

They should have andragogical training to perform their functions. In this connection it is 

necessary to organize basic training, systematic retraining and professional advancement, as 

well as post-graduate education for specialists in andragogy of different area and levels. 

5. International cooperation. Currently the implementation of any major social project 

is not possible only within one country by the efforts of only national organizations. 

Therefore, for the development of adult education in Russia we must develop broad 

cooperation with international non-governmental organizations, the European association of 

adult education, with national organizations and institutions of other countries both within 

multilateral projects and bilateral agreements and projects. National Committee for Adult 

Education in Russia could coordinate all these activities. 

The performance of listed and other possible measures will give a powerful impetus to 

the development of adult education that should and can play a key role in achieving well-

being, prosperity and greatness of Russia.  

In the modern world, there are general laws for all countries, due to the peculiarities of 

post-industrial development and formation of a society based on knowledge. In this society, 

education and professional skills are factors in achieving economic success, civic 

responsibility and social cohesion. In this society, responsibility for learning is shared 

between the government, employers, workers and citizens, and the strategy and format of 

establishment is learning throughout the whole life. 

Learning throughout the whole life includes three types of education and training: 

¶ formal learning (universities, other educational structures assigning a certificate of 

education); 

¶ spontaneous learning (in the course of everyday human activities related to his 

work, family or leisure activities) 

¶ informal learning (outside the educational institution). 

The basis for learning throughout the whole life is an effective primary and secondary 

education that forms the motivation to learn and the ability to learn, as well as the 

responsibility of students for their own learning and behavior.   

Other important segments of learning throughout the whole life are initial vocational 

training and continuing professional education, training, following the receipt of the first 

professional qualification and representing the education of the adult population.  

And it occurs in the world today. Education throughout the whole life is regarded as a 

common frame of development of national education systems in close connection with the 

strategy of economic and social development. Up to 2007 European countries have already 

submitted the reports on the implementation of learning strategies throughout the whole life 
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in their native countries for very specific criteria, ensuring comparability and comparison of 

the situation in each country. Formal education is no longer the process of knowledge 

translation – the emphasis shifts to the ability to learn and independently develop the 

knowledge. The importance of knowledge of the facts is diminishing, giving way to the 

need for access to information, mastering the ability to search and interpret information and 

turning it into new knowledge. The role of non-formal education and training is increasing. 

Russia, unfortunately, still perceives the phrase "learning throughout the whole life" 

more as a slogan or as a synonym for continuing professional education and training. 

Attempts to form a national strategy for the development of education in the country are 

unsuccessful, in part, because they are not integrated into the contemporary processes of 

social development and sustained in the rhetoric of industrial society. Learning throughout 

the whole life as a national strategy is not defined in them. 

In the context of learning throughout the whole life, is it possible to assert with 

confidence that our primary and general secondary education gives the children the 

opportunity to actually generate those basic core skills and knowledge that will enable them 

to be personally successful in further life? Obviously, no. 

The country has not formed the institute of adult education, the importance of which is 

caused both by professional development needs of the adult population and demographic 

factors. Adult education is largely confined to secondary vocational education.  

As it is well known, the development of education throughout the whole life implies 

the presence of high-quality training systems on the workplace and the formation of skills 

necessary for self-education. We also have problems with it. 

Initial vocational education ensures the further success of the citizens in a professional 

and personal sense, since it forms the competences meeting the needs of the labor market 

and the requirements of modern technology, opens the way for the acquisition of higher 

professional qualification in the future. 

That is why in the whole world the responsibility for funding the given level of 

education is  borne by the government. In our country the initial vocational education does 

not exist in the new draft of the law. It is replaced by the professional training that has the 

"truncated character", is lack of serious general education fundamentals and can not ensure 

the further development of the citizens relevant to the objectives of the modern economy 

and social sphere. 

The following actions can positively change the situation: 

¶ new commitments of the exterior investment in learning throughout the whole life 

providing a balance of state participation that must invest in the modernization of education 

at all levels, the private sector and citizens; 
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¶ recognition of the official status of the informal and spontaneous education and 

training. (Logically, it should be done in the new education act. Also this act shall reflect the 

qualifications framework and its role in the modernization of vocational education); 

¶ government regulation of the market of educational services, establishment of 

conditions for equal access to education and training, improving the quality of education 

and training at the expense of clear standards; 

¶ the financial responsibility of the state (in addition to general education) for initial 

vocational education. 

In conclusion, it should be emphasized that the most important and innovative feature 

of the essence of learning strategies throughout the whole life is merging two logics - the 

logic of education (development of the individual abilities) and the logic of the industry (the 

optimal use of human resources). The new logic implies the convergence of two systems - 

the system of general education and system of vocational education. 
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